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Gazdasági érdekeink.
Ebben az országban lehet szétta­

golva a társadalom kiilömböző politikai 
hitvallások szerint, azonban mindenek 
egyetértenek abban, hogy a gazdasági 
erőgyűjtés szempontjából összetartozunk 
és hogy mindannyian váll vetett, közös 
munkára vagyunk utalva. Nem változ­
tat ezen a kiilömböző osztályoknak 
látszólag ellentmondó hivatása és ér­
deke sem, mert végeredményében min­
den társadalmi osztály czélja a nemzeti 
állam teljes kiépítésének nagy gondo­
latát szolgálni.

Ami nézetkülömbség felmerül a 
termelésnek különféle czéljai és felada­
tai közt, az csak a felszínen mutatkozik 
s az osztály ha rezok mögött legtöbbnvire 
politikai szempontok lappangnunk, ame­
lyek hangzatos jelszavakba csempészve 
és elburkolva megtéveszteni alkalma­
sak az érdekelt közönséget.

Mindazok, akik a dolgok mélyébe 
is bele tudnak és akarnak tekinteni, 
tisztában vannak azzal, hogy botor 
gazdasági politika volna, egy-egy köz- 
gazdasági tényezőnek kedvezni a, másik 
rovására. Elavult jelszavuk után inda ni 
mamipság teljesen idejét múlta és nagy

TAPwCZA.

A nő.
Óh szép a nő, a háznak gerliczéje, 
lla anyja térden lurbékol, nevet ;
Kezemet áldón emelem fejére,
S ez érzelemnek ajk nem lel nevel:
Kdén. a melyből egy rész ill maradi,
Kz a te iidvüd, a le ságarad
<)h szé/> a /iő, ha arczán a szemérem 
Pirosló hamvas rózsákat /'akaszt ; 
lla felvont nyíllal Amar ül szemében.
S hű szív a ezé/ s édesen sebzi azl:
Kyből lehangzó titkos szép zene —
A szív örökké bár így érzene !

. &Oh szép a nő, ha édes yondlni Idill
Mini hitves, az elsuhanó idői,
S hűsége, férjél új-új üdvre költi 
S a kedves házi haj leköti öt.
Gyöngéd kezétől a gond elpihen,
S erői merít a férj, küzdelmiben.
Óh szép a nő s tisztelt, ezüst hajával. 
Gyermeken ki hűn nevelte fel;
Sarum leoldom, ágy kulcsollak által,
Emelj mayádhoz, áh áhloll kebel !
Óh kedvesim li, élelem nyarán :
Lánykáim, nőm s le, édes jó anyám I

SÄNTHA KÁROLY.

nyűgöti nemzetek módjára mi is las- 
sankint oda jutunk, hogy a közélet 
nagy kérdéseit a közgazdasági és nem 
a politikai természetit ügyek fogják 
képezni.

A divatos jelszavak: Magyarország 
földmivelő állam, lassanként egészen 
mást fognak jelenteni, mint azelőtt. 
Azelőtt ennek a mondatnak kizáróla­
gos értelmet tulajdonítottak, azt tudni­
illik, hogy Magyarországon csak a 
földmivelésnek van lét joga, ezen ala­
pulván az ország megélhetése. Ma 
ennek a tételnek az értelmét másképpen 
fogják fel és körülbelül abban lehetne 
összefoglalni, hogy Magyarország alap­
jában őstermelő állam, ebbe azonban 
belenyugodnunk nem szabad, hanem 
igenis a termelt nver, javakból várható 
előnyt és hasznot, amelyet más ál­
lamoknak szerez meg azok kivitelével, 
igyekezzünk a saját magunk czéljaira 
fordítani.

így jutna a földmivelő állam az 
ipari állammal szoros kapcsolatba, a 
nyers terményeknek kedvező értékesí­
tése és kihasználása folytán. Mindnyá­
jan érezzük szükségét annak, hogy 
iparunkon segíteni kell, mert az ma 
még szárnyaszegetten lebékózva áll a

Erzsébet herczegnő
XVI. Lajos uővórrnek kivégeztetése.

Eredeti kútfők után.

A Il-ik év fioreal 22-án vagyis 1794. 
május 10-én egész Paris megütközve hallotta, 
hogy Erzsébet herczegnőt, XVI. Lajos nővé­
rét a forradalmi törvényszék elé akarják 
állítani s hogy a Temple fogházból már át 
is vitték a Conciergeriebe, melyet a nép 
gúnyosan elnevezett a guillotine előszobájának, 
mert jól tudta, hogy csak egy lépés választja 
el azt a vesztőhelytől.

S valóban már előtte való nap este, 
midőn a herczegnő épen lefeküdni készült, 
megcsörrent a kulcs börtönének zárában, az 
ajtón egy börtönőr lépett be s igy szólt: 
,,Polgártársnő, kelj lel azonnal, mert szük­
ség van reád.“

Alig engedtek neki annyi időt, hogy 
felöltözzék s szivéhez szorítsa fiatal unolca- 
hugát, a kivel együtt volt bezárva azóta, 
hogy XVI. Lajost és Maria Antóniát a vesztő­
helyen kivégezték.

Ugyanazon sors várt reá, mint a királyra 
és királynéra, jól tudta ő ezt, de mégis, hogy 
kissé megnyugtassa unokahugát, a fiatal her- 
czegnőt, igy szólt hozzá: „Légy nyugodt, 
majd nemsokára visszajövök.“ De a durva 
börtönőr még ezt az iliusiót sem hagyta meg 
nekik. „Nem, monda, nem fogsz te többé 
soha sem visszajönni, vedd a fejkötődet és
jöjj.“

nemzetek versenyében. Fel kell tehát 
szabadítanunk. .Szerves összefüggésben 
van mindezzel az utolsó tennivaló: a 
nemzeti kereskedelem megteremtése.

Ez a közgazdasági programra azon­
ban csak papíron fest ilyen szépen, a 
gyakorlati kivitel azonban sok aka­
dályba és nehézségbe ütközik. A föld­
mivelő helyzete igen nehéz, nyomasztó 
teherként sulyosodik reája a mai adó­
rendszer. Ezt az akadályt legyőzni nagy 
feladat. A kisipar helyzete állandóan 
rosszabbodik a gyáripar fejlődése óta. 
Nem tud megküzdeni a nagy és szabad 
verseny nyel és támaszték híján össze- 
roskad annak súlya alatt. Itt is refor­
mokra van szükség, oly ipari törvé- 

j nyekre, melyek szabályozzák a kisipar 
; és a, gyáripar állami támogatását, az 

ipari képesítést, szakoktatást.
Egyik legfontosabb tennivaló a 

szövetkezés eszméjének a kisemberek 
körében való terjesztése. Szövetkezés 
úgy gazdasági, mint ipari téren a leg­
közelebbi jövőnek egyik elsőrendű fel­
adata.

Végül az Ausztriától vazallus! vi­
szonyban függő kereskedelem nem­
zetivé tétele érdekében is a tennivalók 
egész sorozata áll előttünk. Kereske-

Szakadó csőben fiakevbe ültették és át­
vitték a Conciergeriebc. Nyolcz órakor ért 
oda, 10 óráig várt, míg reá került a sor, 
hogy Deliégc biró előtt, Fouquier-Tinville 
jelenlétében az előzetes kikérdezésnek alá 
veszik. Ügyvédet is kényszeritettek reá, 
Chauveau-Lagarde-ot de ennek nem adtak 
módot arra, hogy a védelmet előkészítse.

** *
A szomorú hir csakhamar elterjedt az 

egész városban, az emberek alig akarják el­
hinni s ftoreal 21-én tömegesen tódulnak a 
tárgyalási terembe, hol Dumas llené-Francois 
elnököl. Huszonöt vádlott állott a bíróság 
előtt, de ezek között könnyen megismerték 
Erzsébet herczegnőt, annyira magán viselte 
a Bourbon család jellegzetes vonásait, főleg 
annyira hasonlított XVI. Lajoshoz, ugyan­
azok az arezvonások, a hófehér arezbőr és 
kék szemek.

A herczegnő tiszta fehérbe volt öltözve, 
ő ült a vádlottak közt legelői, hová készakarva 
ültették, mondja egy szemtanú, hogy annál 

I jobban szem előtt legyen.
A tömeg kiváncsi szemekkel nézte a 

herczegnőt, de ez nem hozta őt zavarba. Ott 
ült méltóságteljesen, nyugodtan, szive tiszta, 
lelkiismerete nyugodt, nem várt senkitől 
segélyt, csak Istentől, kinek kezeibe tette 
le ügyét, jól tudva, hogy bírái tói igazságot 
nem remélhet.

Vájjon mivel vádolhatják őt, ki példány-



2

delnnlnket tel kell szubadittuiuuk ab­
ból a függő helyzetből, amelyben ma 
sínylődik és amelyben a közvetítő 
szánalmas szerepét tölti be.

A jövő munka program inja tehát 
elég mozgalmasnak ígérkezik, s csak a 
társadalom és a közgazdaság tényezőinek 
váll vetett igyekezete képes azt össze- 
hangzóan megoldani. Erre törekedni, 
az összhangot minden téren megterem­
teni elsőrendű nemzeti feladat.

* A magyar paraszt és a vámpolitika.
Ilyen czimen irt Bariul Béla egy hosszabb 
vezérczikket „Az Újság“ május 21-i számába. 
Bariul Béla czikke elején visszatekint l:>14-re, 
majd a Rákóczi fölkeléssel foglalkozik olyan 
értelemben, hogy a fölkelés sikertelenségének 
a pénzhiány volt az oka. Azután áttér arra, 
hogy a kiegyezés megteremtette a nemzet 
anyagi önállóságát, hogy valutánk, hitelrend­
szerünk a világ legelső államainak színvona­
lán áll. De aggodalommal tekint a jövőbe, 
hogy a mostani politikai viszonyok lerom­
bolják az elért sikereket, s különösen a ma­
gyar parasztságot félti a rázkódástól, a mely 
az önálló vámterület esetleges létcsülésével 
fog bekövetkezni.

A nép nevelése.
Lapunkban már több Ízben említést 

tettünk arról, hogy számtalan socziális baj 
onnan veszi eredetét, hogy a néppel nem 
igen törődnek, nem vezetik helyesen, nem 
világosítják fel, nem támogatják úgy, a 
hogyan ke'lene. Erre vonatkozólag egy érde­
kes levelet kaptunk, a melyet egész telje 
delmében közölünk :

„Azt mondják önök, hogy a néppel 
nem törődnek vezetőik. Igazuk van. Csak 
abban nincs igazuk, hogy kivételt nem tesz­
nek*). Igenis vannak olyan földesurak, papok, 
gazdatisztek, jegyzők, tanítók, akik szivü­
kön viselik a nép érdekeit, s egészen bizo- 
nyosan tudom, hogy azokban az uradalmak­
ban, va gy községekben, a melyekben az 
említett vezetők közül csak egyik is komo­
lyan veszi föladatát, ott, mondom, alig van 
szocziális baj, ott a nép, ha nem is elégedett 
— mert hát ki lehet a mai adózási viszo­
nyok között elégedett, — de nyugodtan tűri

■: De tettünk. (Szerk )

képe volt minden erénynek, kinek bátorsága 
egész a heroismusig emelkedett, midőn ön­
ként megosztott minden szerencsétlenséget, 
veszedelmet a királyi családdal. De épen 
bátorsága, önmegtagadása volt mind meg­
annyi bűn, melyért vádolják.

Miért részletezzük vádló levelét; gyalá­
zat és igazságtalanság volt annak szülőanyja, 
a hazugság versenyzett abban a gyűlölettel, 
Fouquier-Tinville a vádló önmagát múlta 
felül ez esetben, de azt az örömet meg nem 
érhette, hogy áldozatát félni, szenvedni lássa. 
A herczegnő tökéletesen tudott magán ural­
kodni, még csak_ arcizma sem mozdult meg 
a vádolt alatt. Epen ilyen szent közömbös­
séggel hallgatta, midőn kimondták halálos 
Ítéletét.

A többi vádlottal még gyorsabban végez­
tek. Sommásan kikérdezték őket, látszólag 
némi védelemnek is helyet adtak, a mi külön­
ben egészen fölösleges volt s a bíróság azon­
nal meghozta az Ítéletet; halálra Ítélték vala­
mennyit és a kivégzést még az nap kellett 
végrehajtani.

Alig képzelhető vérlázitőbb dolog, mintha 
az ember elolvassa azon ítéleteket, melyeket 
a rémuralom emberei hoztak uralkodásuk 
utolsó hónapjaiban; még csak arra sincs 
gondjuk a bíráknak, hogy legalább látszólag 
megtartsák az igazság-szolgál tatás formáit. 
Legtöbbször már előre aláírták az üres papír­
lapot, legalább erre enged következtetni az 
a körülmény, hogy az ítélet utolsó szava és 
a bíró aláírása között sokszor több ujnyi 
széles üres hely van.

** *

sorsát, nem gondol kivándoilásra, nem hall­
gat a hazátlan apostolokra, hanem dolgozik 
és tizet

Igen, de abban igazuk van önöknek, 
hogy ilyen uradalom vagy község kévés %an. 
Fájdalom, nagyon kevés van. Hogy ni int 
van ez igy, annak bonezolgatására sem idom, 
sem alkalmam nincs mostanság. Mindazon­
által szeretnék cgyet-mást elmondani, a mi­
vel nézetem szerint talán lehetne valamit 
javítani a dolgokon.

Természetesen első sorban önzetlen \ ed­
zőtökre van szükség, a kiknek nem legelső 
ezéljuk a nép zsírján való hízás, hanem a 
nép zsírjának gyarapítása. Addig, a míg a 
középiskola és az egyetem nem hivatásuk 
magaslatán álló egyénekkel, hanem kapzsi, 
tömött fejti és üres szívű uraságokkal árasztja 
el a községeket, addig igazi javulásról szó 
sem lehet. A középiskolát még felelősebbé 
teszem, mint az egyetemet, felelősebbé teszem 
azért, mert a középiskolának kellene a jó 
alapokat lerakni, s a középiskola csak tanít 
latint, számtant, vegytant stb., de alig vau 
gondja arra, hogy önérzetes, nemesen gon­
dolkodó, becsületes szivü és erős akaratit 
ifjakat neveljen*). A középiskola korlátok 
közé szorított, a tanulástól megundorodott, 
léhaságra, élvezetekre vágyó ifjakat ereszt 
az életbe, s ezek aztán a nép boldogitásánál 
sokkal fontosabbnak tartják egyéni vágyaik 
kielégítését a köz rovására. De a középiskola 
átalakítása fölött most okos emberek vitat­
koznak, s nem lehetetlen, hogy eredménye 
is lesz a vitának.

Tehát reméljünk. Most már arról kel­
lene szólni, hogy a népet miképen lehetne 
helijes irányban vezetni: llát bizony ez cleg 
nehéz f ladat, s nem is valószínű, hogy egy 
ember megoldhassa a kérdést; aztán igen 
sok része van a helyes tapintatnak abban, 
hogy valamely dolog jól sikerüljön.

Önök azt mondják, hogy nem csupán 
az anyagi bajokban kell a socziaiizmust 
keresni, hanem az erkölcsök megbillenésében 
is. Ebben is igazuk van. De az erkölcsös 

: iránvnak sem lehet soha szeme elől te vesz­
teni az anyagias boldogulást. A tiszta erkölcs 
támasztéka a társadalmi rendnek, de a nyo- 

I moruság megrontja a tiszta erkölcsöket. Az 
I bizonyos, hogy az egyéni vágyaknak és igé­

nyeknek korlátozása korlátozása egyúttal a 
romlásnak is, de nem szabad feledni, hogy van a 
világon létminimum is, és arra kell törekedni, 
hogy lehetőleg mindenki aránylag tűrhető

*) Bizony ez bajos is a mai rendszer melleit. 
(Szerk )

KÖZÉRDEK

„Meg kell vallani, hogy egy panasz 
hangot sem hallatott“ szólott Fouquier-Tin­
ville az elnökhöz, midőn Erzsébet herczegnő 
elhagyta a termet. „Ugyan miért is panasz 
kodhatott volna Erzsébet polgártársnő,“ — 
mondá kegyetlen iróniával Dumas elnök — váj­
jon nem vettük-e őt ma körül hozzá méltó 
főrangú udvarral. Hiszen annyi hozzá híí fő­
rangú fogja őt környékezni a guillotine léi 
bánál, hogy akár a Versailles! palota egyik 
szalonjában képzelheti magát.

És valóban a franczia nemesség színe 
java volt képviselve az elítéltek között. A 
halálra ítélteket egy homályos, hosszúkás 
négyszöget képező börtönbe vitték, melynek 
minden bútorzata a fal körül futó fapad volt 
A foglyok között voltak a herczegnőn kívül 
de Ij A igle, de Kcnoran, de (Tussol d’ A m - 
boise marquisnők, de Leneuf-Sourdeval gróf, 
üt tagja a de Loinéuie családnak, de Mont- 
morin, de Serillv de Rosset, de Canisy stb. 
grófnők.

A babáira szánt férfiak és nők között 
Erzsébet herczegnő valódi apostoli működést 
fejtett ki. Buzdította őket, hogy nemes meg­
adással áldozzák fel életüket Istenért, a 

. csüggedőket bátorítja, biztatja, megnyugtatja, 
másukat vigasztal, valamennyinek szivét az 
ég felé emeli.

Önmagáról úgyszólván teljesen meg­
feledkezett, csak a többieket bátorította pél­
dájával. Délután megjelent egy rendőrbiztos 
s a herezegnőt társaival kocsira ültették, 
hogy kivigyék a vesztőhelyre. , Mikor a 
Pont-Neuf mellett haladt el a kocsi, beszéli 
el egy szemtanú — az a fehér zsebkendő,

viszonyok közölt élhessen, hogy ne kelljen 
koldusbotot fognia.

Tehát az erkölcsös vezetés sohasem 
tévesztheti szeme elől a nép anyagi boldogi- 
tását. (Ezt az igazságot különben nem én 
találtam ki.) Annyi bizonyos, hogy a népnek 
kézzel fogható eredmények kellenek. A nép 
látni akarja, hogy nemcsak adót kell űzetnie, 
hanem az ő boldogulásának módja is meg­
található. Ezt pedig csakis az anyagi boldo­
gulást előmozdító eszközölt megkeresésével 
lehet elérni.

De mik ezek ? Kétség kivlil igen sok 
van. a melyek a helyi viszonyok szerint is 
változnak. ' Nem föladatom összeszedegetni 
ezeket az eszközöket, inkább egy általános 
dologra szeretnék rámutatni

A milyen dolgos a magyar nép nyáron, 
épen olyan lusta télen. Megengedem, hogy 
a szerfölötti nyári dolog kívánatossá teszi 
ezt a hosszú pihenést, de hogy szükségessé 
tenné, azt nem hiszem cl. Azt sem hiszem 
el, hogy az általános közgazdasági nyomo­
rúságban föltétlenül szükséges a selyemszok- 
nva, meg a százakba kerülő lakodalom.

Igaz, hogy ez úri tempó, s a magyar 
még a pokolban is ur; de erről az uraságról 
immár elmélkcdhctik a pusztuló küzépbirto- 
kos osztály.

Tehát a hosszú téli pihenést nem tar­
tom föltétlenül szükségesnek, hanem igen 
hasznosnak tartanám, ha a nép mindenütt, 
lehetőleg mindenütt vávezettetnék a teli ipari 
foglalatosságra. 11a az egyik községben lehet 
tutyikat készíteni, a másikban bizonyára 
lehetne egyszerűbb mezőgazdasági eszközöket, 
a harmadikban szü\ötfőseket, a negyedikben 
valami játékfélét, az ötödikben és a többi­
ben viást.

Hogy jó-e a fi vetett gondolat, termé­
szetesen mások döntik el ; egyébként ezt 
sem ón találtam ki. A külföldön a tények 
azt bizonyítják, hogy a gondolat jó volt. 
Bárcsak itthon is megértené valaki, s ennek 
az ügynek is lenne Bezerédje, a ki életét 
egy cgv kérdés megoldásának szentelné !“

K. L.

A vármegyei tisztviselők országos egye­
sületének közgyűlése.

A tisztviselők fizetésének ideiglenes 
rendezése nem keltette azt az általános nieg- 
nyug, ást és megelégedést, mint amelyet 
elérni szándékoztak vele. Az állami tisztvi­
selőik már memorandumba foglalták sérelmei­
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méi v addig a herczegnő arezát fedte, leesett 
a hóhér lábaihoz, ki mellette állt, feltűnt a 
herczegnő arcza a bámészkodó sokaság előtt, 
de ezen arezon a félelem legkisebb jele sem 
látszott, nyugodt fenség, kegyes áhitat ural­
kodott vonásain.“

Megérkeztek a köztársaság térre, 
ma Gönci rdia tér a neve — itt állt a halál 
gépe, a guillotine. Erzsébet herczegnő leszáll 
a kocsiról, a többi áldozat követi es sora 
koznak a guillotine lábánál. „A herczegnő
— folytatja ugyanaz az elbeszélő, angyali 
mosollyal tekintett végig társain, szemeit az 
ég felé emelte, majd ismét társaira nézett, 
mintegy jelezve, hogy ott fennfogják egymást 
viszontlátni.“

A herezegnőt végezték ki utoljára ; 
bátran nézte végig, mint hullik le előtte 
huszonhárom fej . . . Midőn a sor reá került, 
biztos léptekkel ment fel a vesztőhely lép­
csőjén, arczárói égi öröm sugárzott le, hogy 
fel veheti a vér keresztséget, mely biztosítja 
számára a kiválasztottak koronáját, mely 
egyedül volt méltó jutalma az ő szent, ártat­
lan életének.

* * *
Erzsébet herczegnő gyászos halála, ki­

váló erényeinek hire oly nagy benyomást 
tett a tömegre, hogy halála után azonnal 
egész legendával vették körül az ö vértanú- 
ságát. Alig hogy kiömlött piros vére a földre,
— beszélték a nép között — azonnal rózsa 
illat töltötte be az egész léget; Isten csodá­
val akarta bizonyítani az ártatlanul megültnek 
életszentségét.

(jt).
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két s most a vármegyei tisztviselők is sorom­
póba léptek, hogy a fizetés rendezés csorbáit 
kiküszörliltessék. így a varmegyei tisztvise­
lők országos egyesülete Heniczky Lajos pest­
megyei alispán elnöklésével e hó 19-én és 
20-án tartotta Budapesten országos gyűlését, 
amelyen Tolnavármegye tiszti karát Pap 
Gyula li. árvaszéki elnök képviselte. Horváth 
József titkár, az előadó, előterjesztett jelen­
tésében konstatálta, hogy az 1904. évi X. 
t.-cz. végrehajtása a vármegyéknél semmi 
nagyobb nehézségbe nem ütközött. Vannak 
azonban hibák, amelyeket okvetlenül orvo­
solni kell. így a vármegyék a törvényszelle­
méhez és betűihez tartva magukat úgy értel­
mezték a törvény 5. szakaszát, hogy min­
den főszolgabírót, a ki ilyen minőségben már 
15 esztendőt töltött hivatalában, a VII. fize­
tési osztályba léptettek elő, a belügyminisz­
térium azonban kisebb vármegyékben csak 
két, nagyobb vármegyékben csak három 
főszolgabíró előléptetését hagyta jóvá, az e 
számon felöli előléptetéssel járó többszükség­
letet pedig egyszerűen törölte a költségve­
tésből. A jelentés szerint a törvény a főszol 
gabirák előléptetését a vármegyék autonóm 
jogkörébe utalta, s ezért, a mikor a belügy­
miniszter a költségvetés szempontjából való 
fülülbirálás cziraén mintegy numerus clau­
sa s-\\oz köti a VII. osztályú főszolgabírói 
állásokat, eljárása ellenkezik a törvény szel­
lemével.

Rátér azután a jelentés a X. osztályba 
sorolt aljegyzők és szolgabirák helyzetére és 
kimutatja, hogy e részben a törvény hibás 
és sérelmes, mert a törvény végrehajtásánál 
kitűnt, hogy a fogalmazóiszak kezdő fizetési 
osztályába olyan tisztviselők is kerültek, a 
kik 12—18 évi szolgálati időt tudnak kimu­
tatni. Baj az is, hogy a törvény hiányos 
intézkedése folytán IX. osztályú szolgabiróvá, 
vagy aljegyzővé, szemben régi, érdemes X. 
osztályú tisztviselőkkel, megválaszthatok olya 
nők is, a kiknek vármegyei szolgálatuk még 
nincs, holott a törvény intencziója kétségkí­
vül az volt, hogy bizonyos hosszabb szolgá­
lati idő után a X. osztályú szolgabirák és 
aljegyzők legyenek előléptethető!-; a IX. fize­
tési osztályba. Fölpanaszolja a jelentés azt 
is, hogy a belügyminiszter a vármegyék auto­
nómiáját semmibe sem veszi, mert sok eset­
ben, a mikor a vármegyék állapítottak meg fize­
tési pótlékot, megsemmisítette a határozato­
kat azon a czimen, hogy nem enged eltérést 
a törvényesen megállapított fizetési osztályo­
zástól.

Megemlíti továbbá a jelentés a dologi 
átalányok kérdését is. A belügyminiszter, bár 
elismerte az átalányok elégtelenségét, mégis 
oly esetekben, mikor egyes vármegyék a 
maguk erejükből rendezték az átalányokat, 
megsemmisítette határozatukat. A vármegyei 
tisztviselők hitelének rendezése dolgában saj­
nálattal konstatálja a jelentés, hogy a tiszt­
viselői kar reménye ebben a tekintetben 
eddig nem valósult meg. (frszágos vármegyei 
hitelintézet csak állami segítséggel létesíthető, 
de a mai bizonytalan politikai helyzet mel­
lett, ilyen állami segítségre gondolni sem 
lehetett.

Foglalkozik a jelentés a szolgálati prag­
matika kérdésével is és hangoztatja, hogy a 
politikai tisztviselőkre nézve kétszeresen fon­
tos a szolgálati pragmatika megalkotása. 
Ugyanígy a gyülekezési jog kodifikálása sem 
lehet közömbös az egyesület előtt, mert azok 
a támadások, melyek a legutóbbi időkben a 
vármegyei tisztikar legexponáltabb részét, a 
szolgabirói kart érik, nagy részben a gyüle­
kezési jogra vonatkozó kontroverz miniszteri 
rendeletck eltérő értelmezéséből erednek.

A nagy tetszéssel fogadott indítvány­
hoz képest aztán elhatározta a közgyűlés, 
hogy az előadói jelentést kinyomatja és az 
egyesület összes tagjainak megküldi, továbbá, 
hogy a főszol gabirák előléptetése, az átalá­
nyok rendezése, a gyülekezési jog kodifiká­
lása érdekében füliratokat intéz a kormány­
hoz és a képviselőházhoz. A X. osztályú 
szolgabirák és aljegyzők érdekében bizottsá­
got küldött ki a közgyűlés. A szolgálati 
pragmatika megalkotásának elősegítésére pe­
dig ezerkoronás pályadijat tűzött ki.

Felírnak a belügyi kormányhoz azért 
is, hogy a vármegye kebeléből kiszakított

számvevőség a belügyi kormány fen ható­
sága alá helyeztessék vissza. Bizony a 
vármegye urainak nagyon későn jutnak ezek 
a jog, törvény, igazság nevében megnyomo­
rított tisztviselők az eszükbe. Akkor az 
egész ország harsogott a vármegyék helyes­
lésétől, hogy a vármegyék legsarkolatosabb 
autonom jogaiktól megfősztassanak, hogy t. i. 
a pénz-kezelés, az alispánok és árvaszéki 
elnökökre nehezedett némi kényelmetlenség 
miatt, a vármegyei számvevői intézménnyel 
együtt inogsz Unté ttessók, vagyis, hogy a 
pénzkezelési s ellenőrzési teendőket állami 
közegek lássák el. 800 tisztviselő joga lett 
igy a képviselőház assistencziája mellett, 
hogy keményebb kifejezést ne használjunk — 
egyszerűen figyelmen kiviil hagyva. Mivel az 
állami pénztári és számvevőségi tisztviselők 
fizetési ügye akkoriban még rendezve nem 
volt, hogy rajtuk sérelem ne essék, a náluk 
nagyobb javadalmazásit volt vármegyei pénz­
tári és számvevőségi tisztviselők velük egy 
rangba, legtöbb esetben pedig náluk alsóbb 
fizetési fokozatba osztattak be. Ha több fize­
tésük volt pótlókba kapták meg. Úgy de az 
állami tisztviselői fizetés rendezésével az állami 
pénztári és számvevőségi tisztviselők fizetési 
ügye is rendezve lett, vagyis átugrották s 
ott hagyták az államiak, a volt megyeiket. 
Rendezték aztán a vármegyei tiszti fizetése­
ket is. Hja, de az a szerencsétlen 6—800 
megállamositott tisztviselő már akkor • nem 
volt a megyénél, tehát ott is megfeledkez­
tek róluk, vagyis két szék között a pad alá 
estek szépecskén s megtörtént az a párját 
ritkító igazságtalanság, hogy amikor szé­
les Magyarországon mindenki kapóit vagy 
kap fizetés emelést, a volt vármegyei 
pénztári és számvevőségi tisztviselők nem 
kapnak egy árva fit ginget sem. ti igy 
valósággal törvényen kívüli állapotba jutot­
tak. ti megjósolhatjuk ott is maradnak, mert 
képviselőházban, vármegyei közgyűléseken 
nem esik egyetlen egy bátor szó sem mel­
lettük s most hogy a vármegyék s a vár­
megyei tisztviselők országos egyesülete meg­
mozdult, ennek oka is nem annyira az ő 
siralmaik meghallgatására, de inkább kényelmi 
szempontokra vezethetők vissza. Belátják 
ugyanis most már a vármegyék, hogy a 
pénztárak és számvevőségek államosítása 
reájuk nézve balul ütött kf, a közigazgatást 
nem hogy egyszerűsítette volna, de hatá­
rozottan megnehezítette, sőt sok esetben 
majdnem lehetetlenné tette. Szeretnék tehát 
a dolgot visszacsinálni, a mi azonban már 
sokkal nehezebben fog menni most, mint 
ment volna akkor, amikor egyúttal annyi 
sok ember becsületes munkáját is némikép­
pen megjutalmazhatták volna a vármegyék 
szavuknak kellő latba vetésével s ügyük 
iránt érzett és kimutatott mákszemnyi jóaka­
ratukkal.

Tülnavármegyei tanítók köz­
gyűlése.

A meghalt, de Tihanyi Domokos kir. 
tanfelügyelő lelkesedése és fáradhatatlan buz­
galma folytán halottaiból újra feltámasztott 
To Immár megyei Általános Tanítóegyesület 
folyó hó 25-én tartotta ez évi rendes köz­
gyűlését a vármegyeház nagytermében, melyet 
e czélra a vármegye alispánja a legnagyobb 
készséggel engedett át.

A tágas teremre ez alkalommal csak­
ugyan szükség volt, mert a nagy számmal 
megjelent -tagok és vendégek azt majdnem 
teljesen megtöltötték.

Ennek az életre való egyesületnek 
ugyanis évről évre szaporodnak a tagjai. Mikor 
1900-ban az egyesület újra feléledt, alig volt 
néhány tagja, s ma már a hatodik évében 
több mint 200 tagot számlál az. Tagjai nem­
csak az állami, községi, izr. tanítók, óvónők, 
hanem a többi felekezetiek is, továbbá néhány 
lelkész, s hogy a 445 tanerő s 100 óvónő, 
illetve menedékházvezetőnő mind nem lépett 
be az egyesületbe eddig, annak oka az, hogy 
őket arra senki sem kényszerítheti és hogy 
útiköltséget c czélra nem kapnak, mert saját 
felekezetűknek is lévén egyesülete, arra utal­
ják ki részükre a napidijat és fuvart. Pedig 
nagyon kívánatos volna, ha minden tanító

tagja lenne ennek a tanítók érdekét nagyon 
is előmozdító egyesületnek, mert egyesült 
erővel, kéz-kezet fogva, lehetne csak na­
gyot alkotni s tagjainak számával arányosan 
növekednék az egylet tekintélye is és sokkal 
nagyobb súlya lenne szavának.

Egyébként a Tolnavármegyei Ált. Tanító- 
egyesület hivatásának magaslatán áll, a ma­
gyarosodás és a módszertani tanítás terén 
különösen szép haladást ért el. Gyűlései min­
dig rendkívül érdekesek, tanulságos lefolyá- 
sualc. Sokat tett a tanügy általánosabb érde­
keinek előbbrevitelo mellett, a magyarosodás 
szent ügye, továbbá a kar társi szellem ápo­
lása, fejlesztése s a tanítók önképzése körül is.

ti gyors felvirágzása, életképessége a lel­
kes tisztikaron kívül elsősorban Tihanyi Do­
mokos elnöknek köszönhető, aki a népoktatás 
iránt igazán páratlan buzgósággal érdeklődik, 
ritka magyar hazafiságával s tapintatos, min­
denkor a tanítóság érdekeit szem előtt tartó fá- 
radhatlan tevékenységével nagy népszerűségre 
tett szert s a tanitók osztatlan szeretetét 
nyerte el. Csakis ily önzetlen és lelkes férfiú­
nak sikerülhetett az egyletet a végpusztulás­
tól megmenteni s tagjai számának nagyarányú 
növelésével visszaadni igazán nemes és fontos 
hivatásának.

Derék, igazán csak a tanügynek élő 
tanfelügyelőnkön kívül az egylet disztagjai 
is többször kimutatták meleg érdeklődésüket.

Így Ujváry Béla kir. tanácsos egyik 
közgyűlésen személyesen is megjelent; a minisz­
ter pedig egyizben egy mentőorvost küldött 
le, ki a közgyűlésen az első segélynyújtásról 
tartott nagyon érdekes és hasznos előadást. 
A fonomimikáról >s tartott egyizben Schäffler 
Teréz gyakorlati mintatanitást, melynek ered­
ménye lett az, hogy ma már vármegyénkben 
nagyon sok iskolában ezen uj módszer sze­
rint tanítják az abc olvasását, mellyel 3—4 
hónap alatt olvasnak a gyerekek.

— A mostani gyűlésre az egyesület tagjai 
közül sokan már 24-én este érkeztek tizek- 
szárdra; ezeknek elszállásolásáról Horváth 
Ignácz és Kreutzer Károly tanítók gondos­
kodtak.

Maga a gyűlés a tagok élénk érdek­
lődése mellett, sok tan ügy barát részvételével 
délelőtt 9 órakor kezdődött. A vármegyeház 
hatalmas falai csak úgy visszhangoztak a 
lelkes tanítói kar hazafias imádságától, a 
magyar nemzeti Ilymnusz gyönyörű meló­
diájától, amelyet a mély hazafias érzésű tanítói 
kar bevezetéskép, állva énekelt végig. A 
hymnusz elhangzása után Tihanyi Domokos 
kir. tanfelügyelő, elnök az ő hazafias ékes­
szólásával a következő szép beszéddel nyi­
totta meg a közgyűlést:

Tisztelt Közgyűlés!
Midőn 6-ik éven át nyitom meg a köz­

gyűlést, engedjék meg, hogy 37 évre terel­
jem vissza emlékező tehetségüket, a mikor a 
népoktatási törvénynek megalkotása után a 
vármegyei tanítói gyűléseknek megtartása 
kötelezővé tétetett.

Hogy mi történt akkor, azt csak azok 
képzelhetik el, kik láttak a tengeren egy zá­
tonyra jutott nagy hajót, mily óriási erővel 
képesek onnan felszabadítani s rendes helyére 
visszavonni, hogy megkezdett útját a kitűzött 
czélig folytathassa.

Tehát 1868 után keletkeztek a tanítói 
egyesületek, melyek sok-sok időig zátony 
által voltak feltartóztatva, mig végre az erő 
legyőzte az akadályt és a közművelődés hajója 
ismét folytathatta a tanítói egyesületek alak­
jában útját.

37 éve tehát, hogy a népnevelés zá­
tonyra jutott hajója újólag szabadon fut a 
haladás tengerében, kiképezve sokakat arra, 
hogy miként állhatják meg társadalmukban 
az élet próbakövét, megtanítván az emberi­
séget arra, hogy két keze- és eszével miként 
keresheti meg azt, mi maga és családjának 
boldogságát idézheti elő, szóval, ami által 
önfentartását könnyebben biztosíthatja.

Ezt mind a tanítóegyesületek idézték 
elő, mert ezekben lett elvetve a tanítás mód­
szerének csirája, mely hála Istennek, ma már 
fává nőtte ki magát.

Csak egyet emelek ki az akkoriakból: 
hova lett a syllabizálás és hangoztatás kin­
tornája, mely által sok növendék lett ellen-
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sége tanítójának, mig ma a fouomimika vagyis 
hangutánzó módszerrel a tanítónak minden 
növendéke bizalmas barátja lesz.

Hiszen már 3—4 hónap alatt megtanul 
a gyermek olvasni, holott eddig sokszor 1—3 
évig is kínlódott a betűk képeinek felfogásán.

De idegen nyelvű testvéreink sem tel­
jesen okai annak, hogy hazánk nyelvét csak 
az utolsó évtizedben sajátítják el, mert az 
egyesületek is csak ekkor kezdték meg a 
módszernek azon alkalmazását, illetőleg be­
mutatását, mellyel a magyar beszéd tanítá­
sában már óriási haladást tettünk.

Hiszen vármegyénkben a 242 iskolából 
ma már 231 tisztán magyar tannyelvű és 
csak 11 kétnyelvű, mig tiz év előtt még nagy 
része idegen volt.

Tehát a közös érzést, az egyesülésben 
rejtett erőt fejtette ki vármegyénknek ügy- 
buzgó tanítósága, megértvén a szentirás intő 
szavát, hogy : ,. Elvész a nép, mely tudomány 
nélkül van!“

Tanítsuk tehát tovább népünket a szük­
séges tudni valókra; teljesítsük úgy honfiúi 
kötelességünket, hogy a nép hálájára számot 
tarthassunk, s ha ezt megtesszük, meg va­
gyok győződve, hogy a mi fáradozásaink 
meg fogják teremni a gyümölcsöző sikert és 
e szeretett, e sokat szenvedett haza népének 
erkölcsi nagysága által leeud hatalmas, vi­
rágzó és szabad!

Tehát bátran, Istenben bízva, előre!
A lelkes éljenzéssel fogadott elnöki meg­

nyitó beszéd után, áttértek a közgyűlés tárgy- 
sorozatára, igy :

1. Ács Lipót szekszárdi főgimuáziumi 
tanár bemutatta a szekszárdi izr. el. iskolá­
ban a vezetése mellett készült rajzokból ren­
dezett kiállítást módszeri fejtegetések kísére­
tében. A közgyűlés az érdekes és módszeres ; 
fejtegetésekért az előadónak jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazott. A kitűnő rajzokat mind 
megtekintették és az uj módszer alkalmazá­
sát be is fogják vezetni.

2. Nagy Béla kir. tanfelügyelőségi toll- 
nok, egyesületi főjegyző olvasta fel ezután a 
múlt közgyűlés és 2 választmányi illés jegyző­
könyvét. Ezekből kifolyólag elfogadta a köz­
gyűlés a választmány azon határozatát, hogy 
a) a jövő pályatétel, 1. a tanitóegyesületi 
élet fejlesztése, 2. az egységes népiskolai 
törvény legyen, jutalma 40— 40 korona, b) 
hogy a jövő közgyűlést Dombovárott tartják, 
c) hogy a Tihanyi alap 20 K. kamata Németh 
Márton fáczánkerti községi tanító Dezső fiának 
adassák oda, ki a pécsi főgimnázium IV. éves 
növendéke.

A közgyűlés Dory Pál alispánnak a 
terem átengedéséért és ÍVosinsky Mór apát 
plébánosnak a muzeum ingyenes megtekint- 
hetéseért köszönetét szavazott. A kitűzött 
pályadijat Perler Mátyás „A haza minden 
előtt“ czimii dolgozata nyerte cl, a 4<> koro 
nát nyomba át is vette. Dicséretet érdemelt 
még Gesztesi Péter dolgozata. Pénztárosnak 
Máté Józsefet, 11. aljegyzőnek Geszlesi Pé­
tert választották meg.

3. Vitatétel Máté Károly tói. a) „A nép­
iskolába járó gyermek ösztönszerü, utánzó és 
teremtő munkásságának felhasználása a neve­
lésben és tanításban.“ b) „A tanitóegyesületi 
élet fejlesztése.“ E tételekhez sokan 'Hozzá­
szóltak. Máté Károly azt ajánlotta, hogy 
ajánljanak a tanítók oly gyakorlati fogásokat 
az egyes tantárgyak tanításánál, melyek a 
gyermek ösztönszerü és utánzó ténykedése 
mellett a teremtő munkásságot és önálló gon­
dolkodást fejlesszék. A tagok ezen gyakor­
lati fogások leírását 14 nap alatt küldjék be, s 
azt terjesszék fel a bizottsághoz feldolgozás 
végett. Ezt el is fogadta a közgyűlés. A tanitó­
egyesületi élet fejlesztésére nézve pedig elha­
tározta, hogy a tanítóegyesületek kama­
rává alakuljanak át és mint ilyenek lépjenek 
be az országos bizottságba.

4. Horváth Julia óvónő tartott 14 
gyermekkel óvodai gyakorlati előadást. Igazán 
gyönyörűség volt nézni, hogy az ügyes kis 
gyerekek mint csináltak rövid idő alatt 
papírból, pálczikából és kukoriczából szép 
székecskéket. Az ügyes tanításért Horváth 
Julia óvónőnek köszönetét szavazott a köz­
gyűlés.

5. Spitz (Jzeczilia gyakorlati előadást 
tartott a II. osztályban, a beszéd- és értelem-

KÖZÉRDEK

gyakorlatból. Az előadónak elismerését fejezte 
ki a közgyűlés. ,

6. König Géza szekszárdi izr. tanító 
olvasmányt tárgyalt 8 harmadik osztálybeli 
növendékével. Mindenkit meglepett a tanulók 
szabatos, bátor, értelmes és hangsúlyozott 
olvasása. Látszik, hogy kitűnő mesterük van, 
jó kezekre vannak bízva. Könignek ezen 
valóban élvezetes és szakszerű tanításáért 
köszönetét szavazott a közgyűlés.

7. Bntyka Károly dunaföldvári gazda­
sági szaktanító a baromfitenyésztésről tartott 
igen tanulságos előadást. Jegyzőkönyvi köszö­
netben részesült.

8. Schaler József indítványára Schnei­
der István pécsi felügyelő igazgatót, a F. J. 
lovagját a közgyűlés tiszteletbeli tagjává 
választotta.

9. Elhatározták, hogy az elhalt és el­
költözött tagok tagsági dijait leírják.

10. A jövő ülés tárgyai: a) A tono- 
mimikai módszerről gyakorlati tanítást tart 
Gyen is Antal, b) Földrajz, történelem és 
alkotmánytan együttes tanítása a népiskolá­
ban Weigl Lujzától, vagy Fails Iréntől, c) 
A zöldségtermelésről Bntyka Károktól.

A szózat eléneklése után az érdekes 
közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

Utána délután 1 órakor a „Szekszárd 
Szálló“ nagytermében közös ebédre gyűltek 
össze a tagok. A fesztelen, jó kedvvel elköl­
tött lakomán számos pohárküszüntő hangzott 
el. A legelsőt Tihanyi Domokos mondta, 
éltetve Berzeviczy Albert közoktatásügyi 
minisztert. Fekete Ágoston tolnai prépost­
plébános Tihanyi Domokos kir. taufelügye 
löt, mint a magyarság valódi apostolát köszön­
tötte tel. Perler Mátyás tolnai rk. kántor- 
tanitó Nagy Béla kir. tanfelügyelőségi toll- 
nokot, mint a kir. tanfelügyelő jobbkezét 
éltette, kívánva, hogy jól megérdemelt elő­
léptetése már mielőbb jöjjön el.

Délután 3 órakor aztán a muzeum 
megtekintésére indult a tanítóság. Itt Kovách 
Aladár a muzeum néprajzi osztályának őre ma­
gyarázta a régiségeket. Általában feltűnt 
mindenkinek az ügyes, szakszerű elrendezés, 
a régiségek sokasága, szépsége és drágasága, 
örömmel konstatálták a megjelentek, hogy 
vidéki múzeumok között első helyet foglal 
el a szekszárdi Nem győztek dicsérni Wo- 
sinsky Mór fáradhatatlan szorgalmát, buzgal­
mát és kiváló tehetségét.

Így folyt le a tanulságos de az egyúttal 
kellemes szórakozással is összekötött köz­
gyűlés.

Erre a szép napra bizonyára édesen 
emlékeznek majd vissza tanítóink s a köz­
gyűlésen hallott érdekes dolgok felett elmél­
kedve, oda haza még nagyobb buzgalommal 
teljesítik a magyar nemzet boldogitására 
olyan fontos nemes hivatásukat.

Sárgult lapok
Tolnavánmegye történetéből.

Jegyzőkönyv
n Kubinszki-Peesovics világból.1

A paksi közbirtokosság irattára átnézése 
alkalmával megtaláltam Kaprinay András 
küzbirtokossági ügyvéd 1839. július hó 13-án 
kelt vallomását a vallomást érdekes tar­
talmánál fogva a következőkben szószerint 
közlöm :

,,Alulirt Nmgu gró ff Vay Ábrahám 
királyi Biztos Ur Kő excellentiájának kegyes 
meghagyása következtében a nékic feladott 
kérdő pontokra u. m.

1- ör Jelen volt-e a követ választó gyűlé­
sen az azt megelőző és követett időkben 
Tettes Ns Tolna Vármegyében ?

2- or Ha jelen volt adja elő környülállá- 
sossan mit látott halott és tapasztalt V

3- or Jelesen az utolsó gyűlés alkalmá­
val a Megyeház megtáuiadtatása kik és 
kinek vagy kiknek vezérletük alatt és mit-

1 Örömmel közöljük ezt az érdekes jegyzőköny­
vet, a mely mintegy kiegészíti lapunk szerkesztőjének 
a Vasárnapi Újságban és lapunk 7 első számában 
megjelent ezen ügyre vonatkozó közleményét.

soda botránkoztató kifejezésekkel élve ostro- 
multatotl ?

4-er Kit tud mást kinek a kérdéses 
esetben körülményes tudománya vagyon — 
nevezze meg ? — A következőleg terjeszti 
elő alázatos nyilatkozását — és ugyan :

Az 1-re. A f. évi május 8-iki követ 
választó gyűlésen az alulirt jelen nem lévén 
— innen következtetve

A 2-ra Arrul vallyon az miképen ment 
végbe tudománya nincsen — s a mit tud 
egyedül a Paksi Urak túl a midőn Sexardrul 
vissza jöttek hallotta — kiknek egy része a 
követ választást annak rendé szerint történt­
nek mondotta — a másik pedig azt beszé- 
lette, hogy a voksolásba fortélyoskodás tör­
tént volna. Egyébiránt a választást megelőző 
időkben mint Ns. Tolna Vgyében kebelezett 
Paks mvárosi lakos tapasztalta, hogy vala­
mint az egész megyében, úgy Pakson is két 
párt keletkezett — az egyik Döry és Pertzel, 
a másik pedig Bezerédy és Taliy urakat 
kívánván követeknek — tapasztalta és látta 
továbbá azt is, hogy ezen két párt Pakson 
is gyakrabban összve gyülekezvén, többrend- 
béli lakomát tartott — az egygyik mely 
Döry és Pertzelt tűzte ki, Sztántsics Ignátz 
paksi köznemes házánál — a másik pedig a 
zöldfa Vendégfogadóba — nem külömben 
látta az alul irt azt is a midőn a követ 
választást megelőző hétfőn a Bezerédy és 
Tahiánusok (másképp Kubinszkyak) mind­
annyian veres sapkákkal fedve Tahy Adám 
Úr vezérlete alatt Pakson keresztül mentek 
s a mint hallotta Szt-györgyün — a másik 
felekezett pedig mely fehér kalapokkal kiilün- 
bözteté magát (és P-tsovitsoknak neveztetett) 
a Julia majorba jöttek öszve — azonban, 
hogy az illyes lakomák vagy összejövetelek 
alkalmával mirlil folyt a tanátskozás vagy 
mitörtént, azt az alul irt, mivel mint hivatal­
ban levő, neutrálisnak lenni tanátsosabbnak 
vélte, következésképen sem az egy, sem pe­
dig a másik felekezelt illyes lakomáiban vagy 
tanácskozásaiban egyszer sem jelent meg, 
nem tudja.

A 3-ra. Junius 17-én vagyis a relatio- 
nalis gyűlésnek hirdettetett utolsó közgyűlés 
napján volt, a midőn az alul irt, Szelte Ká­
roly Tábla Biró és hites ügyvéd Úrral jókor 
reggel indulván ki Paksrul, mintegy VslU-re 
érkezett meg Sexávdon — a hol is szokott 
szállásán által öltözködvén a nevezeti Ügy­
véd, és a reájuk várakozó Tóth János paksi 
uradalmi pcrceptor társasságában a vármegye 
Házába indult — ekkor muzsika szót halván, 
a mint az utczábul a megyeház előtti térre 
ért, látta, hogy a Kubinszkyak jönnek, kik 
véle éppen egyszerre érkeztek a megyeház 
kapujához, a hol is egy kevéssé meg alapod- 
ván s a muzsika elhalgatván, halottá, hogy 
Pertzel Moritz fő-Birú Ur Sándor és Miklós 
neveket említvén, ezután azt mondotta „most 
mi belet fogunk foglalni“ s ezzel a veres 
sapkások csöndessel! megindulván, velük az 
alulirt is, ki néhány lépésekkel előbbre vala, 
megindult s az Udvaron keresztül a földvári 
Tisztviselők szobáiban vezető kis grádics 
felé tartott —• miután azonban a büntető 
törvény' szék szobája előtt álló zöld asztalt 
minden részről körülfoglak fehér kalapos 
Petsovitsok közt Egerer János Urat, ki mint 
egy harmadik sorba állott, meg pillantotta, 
azzal mind ösinerőssévcl akarván szóllani, a 
felé indult — de mentében viszsza tekintvén 
látta, hogy a Kubinszkyak nyomába vannak 
és hogy a Pctsovit-ok között is mozgás tör­
ténik — s ekkor hallotta, hogy Egerer János 
Ur bizonyos Martait szólított fel „hogy állna 
elő“, mire egy nagy bajuszu, kit későbben 
Babosnak hallott nevezni, lépett elő — ezt 
azonban a veres sapkásuk azonnal elkapták, 
a földhöz vágták s kézrlll kézre adván keze­
ikkel agyba főbe verték — azt mind azon 
által, hogy Babos ütött-e vagy Ültetett meg 
először s igy vallyon a verekedésre kiadott 
első okot a csoportossal! előre nyomuló 
Kubinszkyaktul nem láthatván, meg mon­
dani nem tudja. E közben altul tartván 
az alul irt, hogy közel a tűzhöz meg éget­
hetni- magát, a fent is érintett gráditson az 
első emeletbe szaladt — a honnan is lete­
kintvén, már ki vont kardokat és nagy 
darab hasáb fákat látott a küzködök keze­
ikben — s látta, hogy a két felekezett egy­
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mást minden kímélés nélkül a legdühösebb 
ellenség módjára agyba főbe veri — vala­
mint azt is, hogy Babos kezében szinte egy 
1 ly es basább ta lóvén potyogott körülötte az 
ember, s bogy a vérontás komolyan meg­
kezdődött — mit nem nézhetvén Hajós szolga 
bíró Úr szobájába ment — a honnan kevés 
idő múlva a folyosóra ismét visszatérvén, 
már ekkor a megyeház kapuját bezárva és 
az udvart a veres sapkásostul tisztának 
látta — ki vévón egy gyet, ki ben szorulván, 
látta az alul irt, hogy azt a midőn az ud­
varon keresztül űzetvén s mindenki által ki j 
őt érhetvén, a folyóson keresztül ugrott, 
ugyanott egy kivont kardal ellátott kapatos ! 
és ‘ csikós nyári nadrágos, fehér kalapos 
(kit Sztantsits Ignátztul Sz. gyürgyinek mon­
dani hallott) a kard élével bal kézbül fejbe 
vágta — mely vágásra az érintett ben szo­
rult veres sapkás cppen a perceptoratus 
ajtaja előtt összve rogyván a falat vérével 
festette — megjegyezvén itt azonban azt is, 
hogy az említetten kívül még számosabb 
Kubinszky Urak és köz-nemessek is szorul­
tak a megye házába, de ezeket a Petsovitsok 
egy ujjal* sem bántották — mindezeket az 
alul irt. a mint előadta az ostrom előtt látván 
és tapasztalván. A mi a megyeház ostromol- 
tatását illeti, az a kapu bezárása után azon­
nal megkezdődött s a mint belliiről kivenni 
lehetett kövekkel és durungokkal történhet­
vén, oly annyira rémitő és borzasztó volt, 
hogy a betörés esetében a ben levőkre min­
denesetre gyászos következést! lett volna — 
e közben látta és hallotta az alul irt, hogy 
az első emeletbe fel tódult számos Petsovitsok 
(azt kiáltozván, hogy miután már most ők 
minden esetre megfognának :ámadtatni s 
életüket védelmezni kéntelenek maguknak 
fegyvert adatni kértek s ezzel a fegyver­
tárnak rohanván, annak vasait;járul a pán­
tot le is feszitették — s igy történt, hogy a 
fegyvertár mellyel bizonyossal! feltörtek volna, 
nékick kinyittatott — azonban ki engedői­
mével azt nem tudja.2 —• Eme ostrom közbe 
az alulirt szobáiul szobára járván a többi 
közt Szevald Móricz aljegyző szobájába ju­
tott, a honnan is a bezárt zsalukon keresztül 
nézvén, látta, hogy a megyehág, kapuja kö­
vekkel és durungokkal miképen ostromol tá­
tik — a többiek közt szemébe tűnt egy 
több kultsokkal ellátott lakatos is, ki által a 
mint nevezett Jegyző Űr mondotta a kaput 
kinyitatni próbálta, de ez nem sikerült — 
ugyan ez alkalommal látott egy a Város ház 
és plébánia tájárul jövő fejszével ellátott 
Kubinszkit — látta továbbá az oskola ház 
mellett álló egy hordó borral terhelt kocsit 
is — mely körül számos Ivubinszkiak, kik­
nek az ivás az ostromnál bár, ha nem ked- 
vcssebb lévén, vígan voltak — s ekkor hal­
lotta azon gróff Eszterházy Károly fúispánv 
Urat rágalmazó s azt huntzfutnak, gazember­
nek, akasztófára valónak s a jé isten tudja, 
minek nem bélyegző kifejezéseket is — - de 
hogy kik valamik a rágalmazók, a köznemes­
séget nem üsmervén, meg nem mondhatja — 
valamint azt sem, hogy a megye ház ostro- 
moltatása, kinek vagy kikne x vezérletük 
alatt történt, minthogy ben szorulván, hogy 
oda kin mi történt, nem láthatta. — Mind 
ezek délelőtt történvén, miután az alul irt 
12 óra tájba a félig betört kis ajtón magát 
kiemeltette és a délután is folytatott ostro­
mot messziről nézte, hogy tovább mi történt 
szinte nem tudja.

Végtére a 4-re. Az itt jelessen a 3-ik 
pontra eíőadottakrul Széllé Károly Ügyvéd 
és Tóth János paksi perceptornak, kikkel 
az alul irt egyszerre ment a Vgye házához 
s a kiknek társosságukban úgy szólván az 
egész napot töltötte, lehetvén leginkább

“ A fegyvertár feltörésére nézve a vármegyei 
levéltár jegyzőkönyveiben a következők olvashatók:

1422. kgy. A fegyvertár a június 17-ón össze­
gyűlt nemességnek magát a megyeházba zárt része 
áltál feltöretvén, a fi? szolga hi rák a kardok visszaszer­
zésére s az el sikk ászt ók kinyomozására felhivatnak, 
ugyanekkor mert a kardok széthord,vsában ezeeziek 
is részt vettek Kejérmegye is felhiva'ott a fegyverek 
visszaszerzésére.“

Itt megemlítem még azt is, hogy a június 17-iki 
rombolási károk helyrehozására Barva *t dános aszta­
losnak 18 frt 40; Svhann József üveg -snek 23 frt 32, 
Ossznrly ácsmesternek 33 frt 13, kapu kiigazításért 
pedig 2 trt 32, 3 frt 30 összesen 81 frt 30 krt utal­
ványozott ki a közgyűlés. A szerk.
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környulménycs tudományok, azokat nevez­
heti meg. — Költ Pakson jul. 13. 839. — 
Kaprinay András3 paksi urad. tisealis s. k.
(P. II.)

Daróczy Zoltán.

_____Köz érd eh;

VÁRMEGYfí.

Jóváhagyott nyugdijsziibályveiidelet.
A m. kir. belügyminiszter Tol navárni egye 
tisztviselő, segéd és kezelő személyzetének 
módosított nyugdíj - szabályrendeletét jóvá­
hagyta. Fontos változások a jóváhagyott 
nyugdíj szabályzatban, hogy a nyugdíjjogosul­
ta k közé a napidijasak is felvétettek s ha 
pótló járulékaikat befizettek, szolgálatuk 
1893-ig visszamenőleg beszámítható. Az öz­
vegyek legnagyobb nyugdija eddig 1600 
korona volt, ez most 2400 koronára emelte- ! 
tett fel s az özvegyek a férjnek nem mint eddig, j 
tíz, de 5 évi szolgálata után is nyugdijképesek. 
Végre az utkaparék is bevétettek a nyugdíj- 
jogosultak közé.

Felmentés, áthelyezés és kinevezés. 
l)öri] Pál Tolnavármegye alispánja Bajusz 
Géza hivatal szolgát saját kérelmére, nyug­
díj igényének fentartása mellett állásútól 
június hó l ével felmentette, Billiók János 
szobaká} hirt ugyancsak saját kérelmére káp­
lán állásától felmentette és hivatalszolgai 
állásba kinevezte ; végül Morvát József pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségi 
hivatalszolgát az igy megüresedett káplári 
állásra kinevezte.

szikes:.

— Hivatal vizsgálatok. Dr. Selcz József a 
szekszárdi kir. törvényszék elnöke a múlt héten 
agyönki kir. jbiróságnál tartott hivatalos vizs­
gálatot. —• Krcsmarik Pál kir. főügyészhe­
lyettes e hó 22-én a bonyhádi kir. járásbí­
róság ügymenetét és az ottani fogházat vizs­
gálta meg s mindent rendben talált.

— Uj építészeti főtanácsos. Reich 
Károlyt a hellyel főherczegi uradalom épí­
tészeti, műszaki tanácsosát, Reich Oszkár 
dombóvári szolgabiró édesatyját, kinek a 
help ci minta-uradalom hi réssé tételében olyan 
kiváló érdemei vannak, most, hogy nyugdíjba 
ment, Frigyes kir. herczeg, építészeti főtaná­
csosi czimmel tüntette ki.

- Kinevezés darabant testőr-őrmesterré. 
A király a most felállított darabant testőr­
ségbe bonyhádi Perezel Miksát, magyar testőr­
ség beli testőrt és I. oszt. századost testőr 
első őrmesterré nevezte ki.

— Eljegyzések. Szigeth Gábor buda­
pesti mérnök, néhai dr. Szigeth Gábor ügy­
véd, Tolnavári legye egykori árvaszéki elnö­
kének s a Tolnamegyei Takarék és hitelbank 
volt vezérigazgatójának fia, eljegyezte Szondi] 
Margit urbülgyet, Szolid / István gyógy­
szerész leányát Szekszárdon. A szek­
szárdi társadalom két köztiszteletben álló 
családjában történt eme eljegyzés általános 
örömöt kelt, igy a magunk részéről is a leg 
őszintébb szívvel gratulálunk a boldog jegyes 
párnak.

Molnár Sándor a paksi református 
egyház jeles papja, lapunk munkatársa f. 
hó 24 ón eljegyezte Bajó Ilonka néhai Bajó 
Sándor volt lápafői ref. pap két.vés leányát 
Bajó Pál főszolgabíró és Bajó János szol­
gaidról testvérét Pakson.

Berger lgnácz czeczei nyerstermenyke 
reskedő eljegyezte Poll dschlk József tolnai 
sörkereskedő leányát Károlin kisasszonyt.

Györkös Sándor dombóvári rk. tanító 
eljegyezte Péterfjlj Regina gyergyóremetei 
áll. tanítónőt.

Muzeum-vizugálat. A múzeumok és 
könyvtárak országos főfelügyelősége meg­
bízásából dr. Scliönnerr Gyula és dr. Fejér- 
patakg László, a magyar nemzeti muzeum

3 Kaprinay András. Fereiicznek a várai káptalan 
ügyvédjének tia. született 1803-ban, 1820 1823, egye­
temi hallgató, 1823 24. patvarista, 1825/27. kir táblai 
jegyző volt ; 1828-ban kap ügyvédi diplomát; 1829/36. 
a várai püspöki uradalom tiszteletbeli aliigyészo és 
végre 1837. a paksi közbirtokosság ügyvédje lett.

könyv- és okirat osztályainak igazgatói s a 
főfelügyelőség tagjai a mai esti vonattal ér­
keznek Szekszárdiba, hogy a muzeum keze­
lését hivatalosan megvizsgálják.

— Uj festmények a szekszárdi róm. 
kath. templomban. Wosinsky Mór apátplebá- 
nos, a belé oltott szép iránt való érzéknél 
fogva minden alkalmat felhasznál, hogy — 
csinosítson. — így most közadakozás utján 
6 drb. 3 méter magas olajfestésü képet ren­
delt meg a szekszárdi róm. katli. templom 
számára. A képek ugyan másolatok lesznek, 
de műbecsük még is lesz, mert a leghíre­
sebb mesterek művei után készülnek teljes 
hűséggel és művészi tudással. A képeket 
maga Wosinsky válogatta össze, a Jézus 
életét feltüntető világhírű festményekből. A 
kereteket Paprika János őosónyi naturalista 
müfaragó készíti.

— Szóbeli érettségi vizsgák. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter a szekszárdi érett­
ségi vizsgálatok elnökségével Kuthy József 
székesfehérvári főreál iskolai igazgatót, czimze- 
tes főigazgatót bízta meg, a ki a szóbeli érettségi 
vizsgálatok idejéül junius 15. és 16. napjait 
tűzte ki. A tavalyi érettségi vizsgákon szin­
tén Kuthy József elnökölt.

Ä kir. adóhivatalok hivatalos órái.
A vármegyei kir. adóhivatalok megváltozott 
hivatalos óráira vonatkozólag Fink Kálmán 
m. kir. pénzügy igazgató úrtól a következő 
megkeresést vettük: 16144. szám. I—1905. 
A „Közérdek“ tekintetes Szerkesztőségének 
Szekszárd. Hivatalos tisztelettel megkeresi 
ezen kir. pénzügy igazgatóság a tekintetes 
szerkesztőséget a végett, miszerint lapjának 
legközelebb megjelenendő számában a napi 
lőrék között közhírré tenni szíveskedjék: 
hogy alulírott pénzügyigazgatóság a Tolna­
vármegye területén levő összes m. kir. adó­
hivatalokra nézve a hivatalos órákat — 
az év többi hónapjaira nézve eddig meg­
állapított hivatalos órák érintetlen hagyá­
sával — május, junius, julius és augusztus 
hónapokra hétköznapokon reggeli 7 órától 
délutáni 1 óráig, vasár- és ünnepnapokon 
pedig reggeli 8 órától délelőtti 11 óráig, a 
be és kifizetések teljesítésének idejét pedig 
hétköznapokon reggeli 8 órától déli 12 óráig, 
vasár- és ünnepnapokon délelőtti 9 órától 
11 óráig állapította meg, Mely utóbbi meg­
határozott órákon kívül a m. kir. adóhiva­
talok fizetést sem elfogadni, sem teljesíteni 
nem kötelesek. Szekszárd, 1905. évi május 
hó 25-én. Fink.

Tanítók a múzeumban. A tolnamegyei 
általános tanítóegyesület Szekszárdon, e hó 
25 én tartott közgyűlése után a tanítók és 
tanítónők Tihanyi Domokos kir. tanfelügyelő 
vezetésével testületileg meglátogatták a mú­
zeumot. Wosinsky Mór apát, muzeumigaz- 
gnt) elfoglaltsága mi tt a társaságot Kováich 
Aladár, a néprajzi osztály óre kalauzolta.

— A szekszárdi kaszinó uj bazárja.
A szekszárdi kaszinó által tervbe vett bazár 
tervét Dicenty László szekszárdi, tehetséges 
építőmester mái elkészítette s most a költség- 
vetésen dolgozik. Volt alkalmunk az igazán 
szép tervet látni. Teljesen elüt a szokásos 
sablontól, praktikus felfogással oldja meg a 
kérdést, s ez a román stilban tervezett gyö­
nyörű épület, ha elkészül méltó pendantja 
lesz a most épülő pénzügyi palotának, bár 
csak magas földszintre van tervezve. A ba­
zárban körülbelül 30 bolt lesz s körülbelül 
25 ezer forintba kerül majd. Szóval egy 
modern s minden tekintetben Ízléses palota­
szert! épülettel gazdagszik ismét városunk.

Hegyközség alakulás. A Végess 
János árvaszéki jegyző buzgói kodásából tö­
mörült bartina-bödői szőlősgazdáknak hegy­
községgé alakuló közgyűlése junius hó 20-án 
d. e. 9 órakor lesz Szekszárd nagyközség 
tanácstermében.

— Jóváhagyott alapszabályok. Tom-
csányi Lajos mint elnök, már régebben el­
készítette a dunaföldvár-hátai halászati tár­
sulat alapszabályait és üzemtervét. Most a 
belügyminiszter jóváhagyta a halászati tár­
sulat alapszabályait.

— Földtani vizsgálat. A földmivelési 
miniszter értesítette a vármegyét, bogy Gull 
Vilmos, m. kir. geológus ez évben Tolnavár­
megye területén földtani vizsgálatokat fog 
teljesíteni.
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— Uj festmények. Fránek János szek­
szárdi ipariskolai rajztauitó Nagy János 
Prantner szekszárdi gazda megbízásából si­
került képet festett a remetei kápolna szá­
mára. A kép a szent családot ábrázolja. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy Fránek Já- , 
nosnak egy másik képe is ki van állítva 
Fránek Jánosné divatáru üzletének kiraka­
tában. Czime a képnek : A megtért bűnösök.

— Disztornázás. A szekszárdi főgim­
náziumnak a budapesti országos torna ver­
senyen résztvevő diszcsapata t. hó 21-én j 
mutatta be ügyességét a gimnázium udvarán 
előkelő közönség előtt. A csapat ügyessége j 
mindenkit meglepett s a díszes közönség 
több mutatványt szűnni nem akaró tapssal 
jutalmazott, valamint az ifjúsági zenekar 
előadott darabjait is, a melyek az egyes j 
tornamutatványok között kellemes mulatságul 
szolgáltak. A diszcsapat ruházata is végié 
hosszas kísérletezés után eléggé sikerültnek i 
és mutatósnak mondható. A derékot kekkel 
szegélyezett sötét vörös ing födi, a melyet 
kék öv körit. A sapka szintén kék. A kék | 
színek egy kissé még most is élénkek A ' 
fekete nadrág térdig érő, gyöngyház gombok­
kal diszitve. A harisnya ugyancsak fekete, 
valamint a könnyű tornaczipő is. A dísz- 
csapat megjelenése kellemes benyomást kel­
tett s meglehetős számmal láttunk arányosan 
fejlődött ifjakat. Volt köztük több olyan is, 
a kiknek mellét a kerületi tornaversenyeken 
szerzett ezüst érem diszitette. Az első mutat­
vány a szokásos szabadgyakorlat volt, a 
mely meglepő begyakorlottságról ügyes 
és ruganyos mozdulatokról tanúskodott. Óri­
ási tetszést keltett a zene hangjaira eljárt 
tornatáncz (füzér), a mely Brebovszky Ele­
mér tornatanárnak ez alkalomra készített 
specialitása. A füzér után a fiuk az egyes 
szereken: nyújtón, korláton stb. mutatták 
be ügyességüket, de a program innak néhány 
pontja mégis elmaradt, mert a naponkint 
pontosan megtérő zivatar szétzavarta a disz- 
csapatot és közönséget egyaránt. Most már 
csak az volna hátra, hogy a budapesti ver­
senyről a diszcsapat sok kitüntetést hozzon 
haza Szekszárdiba.

— Hírek a Dunáról. A vízállás folyvást 
magas, 5 méter körül ingadozik. A töltésen 
kívül eső fokokat és lapályokat elöntötte és 
a kaszálókat sok helyen megfutotta s a ter­
mést iszapossá, használhatatlanná tette. A 
felső vizek azonban nem áradnak, a hideg 
idővel a havasok olvadása az Álpesekben 
megszűnt, bár a folytonos esőzés a mellék 
folyókat igen megduzzasztotta, annyira, hogy 
a jövő héten is állandóan magas vízállásra 
van kilátás. A dunai töltéseken holnap, va­
sárnap lesz a fütermés eladva, az árverés 
iránt az egész vidék nagy érdeklődést mutat.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter a központi járási jegyzői egylet 
alapszabályait jóváhagyta.

— Lengyel Pál gyásza. A Szekszárdi-ól 
Párisba költözött Lengyel Pálnak az Espe­
ranto világnyelv szaklapja és egyéb kiadványai 
nyomdászának Jolánkci nevű négy éves 
leánykája e hó 17-én elhunyt Parisban.

— Kialudt a villany. Kedden este 10 
óra tájban óriási vihar vonult át Szekszárdon. 
Valóságos felhőszakadás volt, amely bizony a 
hegyeken is sok kárt tett. Az orkánszerü 
szél összekavarta a villanytelep drótjait is s 
azok közül egy a most épülő Dicenty-ház 
állványát érintette. Ebben a pillanatban rövid 
zár támadt s kialudtak a városban levő összes 
villanylámpák. A villany telep munkásai a ret­
tenetes időben nem tudták a baj eredetét Kon­
statálni, igy sötétségben maradt a város. 
Másnap este azonban már ismét zavartalan 
volt a világítás.

— A gimnázium mennyezete. Tudva­
levő dolog, hogy a szekszárdi főgimnázium 
mennyezete a múlt évben több helyen le­
szakadt. Hogy valamely bekövetkezhető ve­
szedelemnek eleje vétessék, Wiguild János 
igazgató az államépitészeti hivatal tanácsa 
szerint a mennyezetet sok helyen leverette 
és kérte a minisztériumot, hogy az ügyben 
sürgősen intézkedjék. Hogy, hogy nem, a 
dolog sokáig húzódott, s csak most, épen 
egy esztendő múlva jött el Baumgarten 
Sándor miniszteri építész, a ki konstatálta, 
hogy a mennyezetet rosszul csinálták. Egy-

úttal intézkedett, hogy a gimnázium építője 
felhivassék a mennyezet kijavítására. Hogy 
a gimnázium építője mit fog válaszolni a 
felhívásra, az természetesen bizonytalan, de 
az bizonyos, hogy a mennyezetet valakinek 
egyszer már meg kell csinálnia.

— Halálozások. Gintz András budapesti 
magánzó, Wosinsky Mór apátpjébános nagy­
bátyja Nürnbergijén hirtelen meghalt. Holt­
testét Budapestre szállították s temetése e 
hó 21-én volt. A temetésen résztvett Wo­
sinsky Mór apát plébános is. —- Kohn Imre 
és neje Czéh Mária szekszárdi nyomda-gep- 
mesternek iker leánykái két hónapos koruk­
ban e hó 20-án elhunytak.

— Bokréta-ünnepség. A pénzügyigaz­
gatóság és kir. adóhivatal uj hivatalhelyise- 
gének szánt Dicenty-fele ház falainak épí­
tését befejezték s ma tartják meg a szokásos 
bokréta-ünnepet. A tulajdonosok megvendé­
gelik az épületen dolgozó összes munkásokat, 
a kiknek száma összesen 120.

— Népesedési statisztika. A statisztikai 
hivatal közleményei szerint Szekszárdon már- 
czius hóban élve született 27, elhalt helybeli 
20, vidéki 16. A meghaltak között volt 7 
éven aluli 6, felüli 30, kik valamennyien 
részesültek orvosi gyógykezelésben. A halál 
oka: difteria 2, gümőkór 11, gyermekágyi 
láz 1, veleszületett gyengeség 1, gutaütés 1, 
szervi szívbaj 3, tüdőgyuladás 1, rosszindu­
latú alképlet 3, egyéb természetes halálok 12, 
baleset 1 esetben.

— Uj napilap Kaposvárott „Somogy 
vármegye11 cziminél uj napilap indul Kapos­
várott. Főszerkesztője Pete Márton dr., fele­
lős szerkesztője pedig Súlyú Sándor lesz. 
Súlyú Sándor 7 éven keresztül volt a Pécsi 
Naplónak segédszerkesztője. Az uj lap jövő 
hó 1-én indul meg. Részvénytársaság adja 
ki. Ez lesz Kaposvár harmadik lapja.

— Vadászterület kivétel. A sióagárdi 
vadászterületet, az e hó 24-én tartott árveré­
sén Burst Mihály és társai vették ki 320 
korona bérért.

— Esküvő. Kogelbuuer Ferencz vasúti 
állomási felvigyázó e hó 31-én tartja esküvő­
jét Szekszárdon Gerscliu Irénkével, (lersehu 
Henrik volt selyem gyári könyvelő leányával.

— Évzáró vizsgák. Az őcsényi róm. 
kath. népiskolában az elmúlt kedden, az 
ózsák-pusztai népiskolában pedig szerdán volt 
az évzáró vizsga. A vizsgákon, mint elnök 
Wosinsky Mór szekszárdi apátplébános volt 
jelen.

— Kikövezik a vasúthoz járó gyalogutat.
Mi akik az őszi, tavaszi (néha májusi) esős, 
sáros időkben térdig csatakosan keczmer- 
günk ki a vasútra — nem lévén kidobni 
való 1 K 60 fillérünk 5 pereznyi fiakerezésre 
— megkönnyebbülve sóhajtunk tel: \ űluhúiru! 
De megéljünk egy kissé, hiba van a kréta 
körül, nem Szekszárd hanem Öcséiig kövez- 
teti ki a vasúti járóját, már ki is Írták a 
pályázatot, pedig nekik másfél kilométert 

i kell kiköveztetni mig a mi állomásunk alig 
I van 300 méterre. No lám Őesény megelőzi 
i Szekszárdot. Még csak az kell, hogy moz­

galmat indítsanak az ocsényi rendezett tanács­
ért s azt is hamarabb nyélbe üssek mint mi!

Asztalos sztrájk Szekszárdon A
szekszárdi asztalos! egén vek közül tizenötnek 
eszébe jutott, hogy ők sztrájkolnak; ebbéli 
szándékukat annak rendje s módja szerint 
bejelentették a főszolgabírónál és az ipar­
testületnél is. Nem kisebb kívánságuk volt, 
mint hogy naponként csupán 10 órát dol­
goznak s ezért a mesterek fizessenek 3.60—4 
korona napidijat, ami havonként 94—104 
korona fizetésre rúgna; a heti vagy darab­
szám szerint való fizetés nem kell nekik. A 
bejelentés után való napon az illetékes ható­
ság megkísértette a békés utón való egyez­
kedést, melynek eredménye azután az lett, 
hogy a sztrájkolok közül hatot azonnal el- 
bocsájtottak," a többit pedig vállalt munkájok 
bevégzése után fogják elboesájtani. A szek­
szárdi régi segédek nem tartottak a sztráj- 
kolókkal.

— Megjöttek a Matyók. A borsódmegyei 
Matyó, — ez a sajátos testalkatú és arez- 
tipusu nép, mely széles Magyarországon tán 
leghívebben megtartotta eredeti ősi faji jel­
legét: az ázsiai mongol-tatár típust, felette 
szorgalmas és vállalkozó szellemű, hasznos
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mezei munkás. Leopold Sándor Ózsák pusz­
tai nagybérlő már több Ízben hozott le közü­
lük egy egy nagy csoportot a késő őszig 
tartó mezei munkára. Az idén ismét megér­
keztek 250-en ; némelyek családostul Ózsákra, 
hogy kivándorlás helyett itthon szerezzék 
meg a télire valót.

— Uj jogtudor. Ifj. Hagymássy Károlyt, 
Hagyniássy Károly paksi körjegyző fiát a 
kolozsvári egyetemen az államtudományok 
doktorává avatták fel.

— Nyakszirtmerevedós. Múlt heti szá­
munkban megemlékeztünk már róla, hogy 
vármegyénkben is van már nyakszirtmerc- 
vedéses beteg. Azóta a nagymányokin kívül 
még három eset fordult elő. Így Dunaköm- 
lődön Fritsch József 15 éves molnárinas 
kapta meg a veszedelmes betegséget. Paksról 
pedig Somogyi Zsigmond járásorvos két ese­
tet jelentett be. Hungel Ignácz dr. főorvos 
a szükséges intézkedéseket megtette.

— Hamis pénz.. Nem csak minálunk, 
hanem máshelyen is sok hamis pénz van 
forgalomban, aminek oka az is, hogy senki 
sem akar károsodni s ha észreveszi is siet 
túladni a hamisítványon, a helyett, hogy a 
csendőrségnél feljelentené az esetet. Pedig 
sok kellemetlenségnek teszik ki ezáltal magu­
kat az emberek. így most Dombóváron 
nagy nyomozás folyik hamis huszfilléresek 
miatt; minap ugyanis Sleilútock Aladár 
ujságárusitó azzal a panasszal fordult a 
járásőrmesterhez, hogy több hamis husztilléres 
került a kezébe, melyeket az őrsön át is 
adott A járásőrmester kinyomozta, hogy a 
hamis pénzt ki adta Steinbocknak s az ille 
teltet feljelentette a bíróságnak, a hamis pénz 
eredetére nézve pedig folytatja a nyomozást.

— Vállalkozók védelme sztrájk esetén. 
A belügyminiszter 6369/904 ein. szám alatt 
egy rendeletet bocsátott ki, mely szerint ha 
az állami és más közhatósági munkák 
vállalkozói a szerződésben kikötött határidőre 
a munkát sztrájk miatt be nem végezhetik, 
a sztrájk minőségéhez képest a munka bevég­
zésére időhaladékot kapnak. Az idoha- 
ladék taitárnát az a hatóság állapítja meg, 
a melynek a szerződés kötésére joga vau ; ha 
pedig a szerződés jóváhagyást is igényel, 
akkor a halasztási időt a jóváhagyó hatóság 
állapítja meg. Ez a rendelkezés tehát meg­
védi az állami és minden más közhatósági 
munkákra vállalkozókat a minden elfogad­
ható o knclkiil kitörő sztrájk miatt esetleg 
történhető nagyobb károsodástól; másrészt 
azt a sztrájkolási kedvet — amely egyene­
sen a vállalkozók megboszautására és zseb- 
jére utazik — legalább a közhatósági mun­
káknál korlátozni fogja Igen czélszerü lenne, 
ha a magánvállalatoknál is valami utón módón 
alkalmazni lehetne ezt a szerződéses viszonyt.

— Harapós kutya Sclinelku Manó 
tolua-müzsi állomás felvigyázónak kutyája e 
hó 22-én Szűcs János sióagárdi biró kezét, 
amint mellette elhaladt, elkapta és megha­
rapta, s kezén négy sebet ejtett. A kutya 
harapós természetét tanúsítja az, hogy már 
ilyen módon négy embert megharapott. A 
tulajdonost az agárdi biró feljelentette mert 
a kutyát sem megkötve nem tartja, sem 
pedig szájkosarat nem tesz reá.

— Nagy marhajárlat lopás. Ismeretlen 
tettesek még április hó 30-án betörtek a 
titeli adóhivatalba, honnan 225 kor ;)2 til. 
értékű marhajárlat űrlapokat loptak el. Az 
űrlapok számai 20261—-20400-ig, 2501 — 
20998-ig 20 filléres, 301—716, 6501—6600, 
6901—7100 és 7501 7600 szánni 12 fi Hó
rések, összesen körülbelül 1500 darab. Az 
állattulajdonosok figyelmét felhívjuk a Báes- 
bodrog vármegyéből kerülő állatokra, hogy 
az ezen űrlapokon hamisított járlattal, lopott 
állatokat ne vegyenek.

— Honvédsegély. A honvédelmi mi­
niszter Gyuláig József pinezehelyi lakos, 
volt 1848—49-iki honvédnek a báró lluynuii 
Gyula táborszernagy féle alapítványból évi 
127 K. 75 til. alapítványi segélyt utalványozott.

— Öngyilkosság. Lengyelről vesszük 
a következő hirt. (tábor Márton Lengyeli
uradalmi mezőőr 21-én reggel fél 4 órakor 
szolgálati fegyverével főbe lőtte magát. Mái 
előtte való nap öngyilkossági szándéka volt,előtte való nap öngyilkossági szándéka volt 
de nem sikerült, akkor azt mondta., nogj 
tisztogatás közben sült el a fegyvere. Ön gyű



kosságának oka ismeretlen, állítólag el volt 
adósodva, mások szerint a családi élete kese­
rítette el, gyermekei nem voltak.

— Tanulmányi kirándulások. A fejér- 
megyei Gazdatiszti kör május 27-én tanul­
mányi kirándulást rendez a budafoki pincze- 
mesteri tanfolyam és a Metternich-fé\e her- 
czegbalmi és biai urodalom megtekintésére. 
A burunyavármegyei gazdasági egyesület 
június végén rendez tanulmányutat a mező­
hegyes! ménesbirtok megszemlélésére.

— József pusztát nem parczellázzák.
A miniszter határozatilag kimondta, hogy 
József puszta nem eladó, így teliat nem 
fogják parczellázni.

— Báta község az ovoda czéljaira Csenlő 
Mihály házát 3200 koronáért megvette.

— Eltűnt Őrült. Bekő János simontor- 
nyai csendes őrült e hó 1-én hazulról eltűnt. 
Személy leírása : 57 éves középtermetű, szeme 
kék, haja szőke, bajusza és szakálla nyirott, 
különös ismertető jele: bárgyú, bamba tekin­
tetű, akadozva beszél magyarul, különösen a 
katonaságról.

— Kiderült gyilkosság. 1903. márcz. 
30-án Tóth Albert szabályi lakost egy szal­
makazal tövében meggyilkolva találták. Min­
den jel odamutatott, hogy Tóthot saját fele­
ségének tudtával vejb Kelemen Gábor és 
Kemény Péter gyilkolta meg. Megerősíteni 
látszott azt I takony i István, Gyula és Peren ez 
ottani lakosok vallomása is, de mert Bakonyi 
István maga is gyanú alatt állott, a tárgyalás 
során nem lehetett a gyilkos személyét meg­
állapítani. Ebben az évben azonban Bakonyi 
István több társával Eszakamerikába ván­
dorolt, Ohio állam Nevark városába, hol 
földiéivel az ugyancsak szabályi származású 
Nyirati Annánál vett lakást, de se nem 
ivott, se nem evett, s úgy viselkedett mintha 
nagy goi d nyomná a lelkét. Nyirati Anna 
faggatására azután bevallotta, hogy a gyil­
kosságot több társával, kiket megnevezni 
nem akar, ő követte cl. Szíjat vetett Tóth 
nyakába és ezt addig szorította, inig meg 
nem fulladt, azután, mivel emberek jöttek 
arra, elvonszolták a tett színhelyéről és a 
hullát egy szalmakazalba rejtették. Nagyon 
nyomta a lelkiismeret e gyilkosságáért, 
könnyíteni akar magán, azért vallott meg min 
dent őszintén. Nyirati Anna most hazajött 
Szabályra és itthon első dolga volt Bakonyi 
vallomását elbeszélni. Tudomást szerzett erről 
a csendőrség is, mely előtt Nyirati Anna 
szintén megerősítette, s kész akár esküvel 
bizonyítani igaz voltát annak, amit elmondott. 
Hogy azonban miért követte el Bakonyi tettét, 
azt nem mondta neki. Ezen alapon a vizsgálatot 
újból megindították, a szekszárdi kir. ügyész­
ség megtette a kellő intézkedéseket az Ame­
rikában tartózkodó Bakonyi ellen, egyszers­
mind intézkedtek, hogy a gyanúsított czin- 
kostársak el ne menekülhessenek, sem az 
önmagát bevádolt tettest menekülésre ne 
bírhassák.

Meghalt a fegyházban. Könczöl 
Jánosné szül. Pap Erzse dccsi lakos, kit 
csalás miatt a kir. törvényszék másfél évi 
börtönre ítélt, a mária-nostrai fegyintézetben 
meghalt.

— A kik a bíróságot is meglopják
Arnyos Ferencz alsó-nyéki lakos verekedés 
és Bodis János hátai lakos hatóság elleni 
erőszak miatt 1905. v ájus 23-án kerültek a 
bíróság elé, ott azonban nem vádlottakhoz 
illő keresztyéni alázatossággal és biinbánás- 
sal viselkedtek, mert a vádlottak szobájában 
levő székekről a díszítéseket leszedték s azo­
kat maguknál tartva, a fogházba csempészték ; 
ott azonban hamar rájöttek a bíróság tulaj­
donát sem respektálok turpisságára.

— Tolvaj házi cseléd. Sziisz György, a 
Fadd községhez tartozó hcncsc-pusztai lakos 
kárára cselédje Imre János, mikor családjá­
val hazulról távol volt, többféle ruhaneműt 
ellopott, majd cselédkönyvét is magához véve, 
ismeretlen helyre szökött.

— At. tanító urak figyelmébe! Árva 
J. könyv és papirkereskedésében Szekszár­
dion próbáirftsi lapok, igen jó, famentes 
papíron, ízléses kiállításban lót) drb. 1 
korona ■ bérmentes küldéssel 100 drb. 1 
kor. 00 fillér. Mindennemű irodai és iskolai 
czikkek olcsón szerezhetők itt be. Mintákkal 
kívánatra készséggel szolgál a fenti ezég.
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— Öngyilkos tanoncz. Bonyliádon, 
mint tudósítónk Írja, öngyilkosságot követett 
el (loldschmied Géza 16 éves kereskedelmi 
tanoncz, Goldschmied bonyhádi ügynök fia. 
Valahogy revolverhez jutott és azzal vetett 
véget életének. Sem gazdája, sem szülei sej­
telmével sem birnak annak, mi késztethette a 
fiút végzetes tettére, hogy oly korán váljon 
meg önként az élettől.

— Kútba fúlt. Németh Antal 6 éves 
béres fiúcska, Perczel Dezső bonyhádi pusz­
táján vigyázatlanságból a kútba esett. Mire 
kihúzták, már meg volt halva.

— Meggyógyult franczia. Hosszassabban 
megírtuk már minap Volnisant Eugen fran­
czia szökött katonának esetét, kit Cze- 
ezén egy csendőr, mert őt megtámadta, úgy 
vágott fejbe a kardjával, hogy a szekszárdi 
„Ferencz“ közkórházba kellett szállítani. A 
sebesült teljesen meggyógyult s mert bün­
tetését is leülte, illetőségi helyére tolonczol- 
ták el.

— Veszedelmes éjjeli találkozás. Fi­
scher Hugó szállás-pusztai uradalmi kürer- 
dész f. hó 8-án éjjel, éjféltájban ment haza a 
kaszinóból, a mikor összetalálkozott Folk- 
man János éjjeli őrrel, a ki őt részeg disznó­
nak nevezte, majd mikor kérdőre vonta dur­
vaságáért, őt fokosával úgy fejbe vágta, hogy 
a vér elborította és rajta 20 napon túl gyó­
gyuló testi sebet ejtett.

Az engedelmes cserebogarak.
(Levél dr. Sz. M. barátomnak.)

A mig a fiatalság jogán olympusi bagó­
hiten éltein a múzsákkal, addig sohase volt 
bajom a házibarátokkal, pedig „együttélési“ 
viszonyunkat sem az ihlettség, sem a világ- 
fájdalom nem szentelték meg erkölcsi tarta­
lommal, — inkább csak a modern »barát­
ság« futó szeszélye kapcsolt bennünket néha- 
néha össze —- hát a házasságtörés bűne nél­
kül könnyen befurakodhatott volna közénk 
házibarátul a plagizátor, vagy az irodalmi 
„alter-ego“, az, aki tudtunkon és akaratun­
kon kívül a mi hangunkon udvarol könnyü- 
vérü családi múzsánknak. Sok patába esett 
már meg a miatt az akadémiáktól az önkép­
zőkörükig, hogy valamely rekedt irodalmi 
troubadour rejtett idybeknek orvul ellesett 
hangján énekelt, de arra ritkán volt még 
példa, hogy valaki az ellen szabadkozzék, 
hogy vénával telített felebarátja! az ő iro­
dalmi túlterheltségüket az ő csöndes portá­
jára dobálták.

Engem immár harmadszor érvén éle­
temben ilyen Írói viszfény, (no, nem épen 
glória) lekapom hirtelen fejemet, mert perzsel, 
de mindjárt az esetek közlése mellett óvást 
is emelek a jövőre nézve.

Vármegyei eset lévén mind a három, 
a régi vármegye pallosjogán statáriabter 
traktálom le itt őket:

Az első irodalmi mű, mely helyettem 
Íródott, régi keletű. Stílusára nézve egészen 
az én írási modoromra vallott — de a tar­
talmáról kisült, hogy — sajnos — nem az 
enyém.

Egy 40 forintról szóló nyugtatvány volt 
ugyanis ez az irodalmi munka, a melyet az 
én nevemben vett fel egy vármegyei dijnok 
ur. A plágium hamar kisült és az areopag 
sújtó keze hamar utolérte a bűnöst — ámbár 
igaz, hogy könnyen utolérhette, mert mái­
nkkor egyéb irodalmi szabadosságokért nem 
járt szabadon.

A második eset nem régi, — most is 
folyik még a plágium vádja. Valami rozsdás 
sisaku anonymus-lovag bicskáját egy egész­
séges élő testbe mártva, herostratesi hőstettét 
bunkóval irta föl A Nap peremére. Sc a tar­
talom, se a stylus nem vallja ugyan az én 
apaságomat, de mert „semper mater certa 
est,“ a gondolat némely enyhe közössége 
és a bábák tudós szakvéleménye révén az 
én nyakamba zúdult az apasági kereset. 
Most már aztán tartanom kell az irodalmi 
kakuk fattyát, mert az igazi bűnöst a zsur­
nalisztikái maffiaközösség védelmezi meg 
az ellen, hogy az erkölcsi megítélés „ tartás 
diját“ ő vele fizettessem meg.

7

A harmadik, ez pedig a múlt heti 
„Közérdek“ humoros cserebogara. Nem taga­
dom, a tartalom az enyém, mert hiszen a 
hivatalos felszólításnak engedelmeskedő dresz- 
szirozott cserebogarak nekem prezentáltalak, 
de a cserebogarak dresszirozásáért Finta 
Péter gyulaji erdőőrt, az impresáriói tényke­
désért, hogy azokat a „Közérdek“ arénájában 
felvonultatta. Sz. M. dr. tisztelt barátomat 
illeti a dicsőség, és — az ódium !

Dicsőségnek mondom egyrészt, mert 
mint a vármegyei erdészeti ügyek előadója 
minden iránt nagy buzgalommal érdeklődik, 
ami a „zöld“ világhoz tartozik, kivált pedig 
a mióta baktai tuskulánumában maga is bo- 
garászattal foglalkozik (a Dárdai féle 20 
kötetes döntvénytárt bújja) a rokon lények : 
különös kedveltjei.

Az ódiumot pedig nem én olvasom t. 
barátom nyakára — azt Finta Péternek ha­
gyom, aki újságolvasó ember létére meglát­
ván az „élet-sorban“ némely meglátandókat, 
az ő józan magyar eszével bizonyosan igy 
töpreng a borjukuti hűvös jáger kunyhóban 
„hászen köszönjék meg az urak ebbe a hi- 
vatalszük világba, hogy fogalmazni nem tu­
dok, mert ha sok egyéb becsületes munka­
bírásom mellett még ehez is értenék, tán az 
ördög a referensségre csábitana“ !

Ámbár, hogy mégis csak abban van 
Finta barátomnak az ő legnagyobb igazsága, 
hogy az idén is vagy 15—20 hektoliter 
„engedetlen“ cserebogarat fogdostatott össze, 
hát kell-e ennél jobb fogalmazás ? I

H. G.

xrxiDzÉZEr.

Dombóvár*.

Összeomlott húz. Dombóvári tudósí­
tónk irja: Az utóbbi napok nagy esőzései 
következtében özv. Fintáné, Kossuth Lajos- 
utczai házának pinezéjébe viz ömlött és ez 
a ház falát annyira alámosta, hogy 24-én 
éjjel a ház utczai fala összeomlott. Ä szom­
széd ház fala is veszedelmesen megrepedt. 
Emberélet szerencsés véletlen folytán nem 
esett áldozatul.

Muzeum, köziutézetek ügyei.

A szekszárdi muzeum Codexére
vonatkozólag téves közlemény jelent 
meg lapunk legutóbbi számában. Azt 
irtuk ugyanis, hogy a Szlllha István 
által múzeumunknak ajándékozott kó­
dexet egy szaktudósunk 38 ezer már­
kára becsülte. A hir ily alakjában 
nem felel meg a valóságnak. Illetékes 
helyről ugyanis arról értesítenek ben­
nünket, hogy közleményünk megje­
lenésekor a kódex még nem is lett 
szakembernek bemutatva s igy nem 
is volt megbecsülve. Tudományos 
körökben szó esete ugyan erről a 
könyvről, de az illető szaktudós, miu­
tán a könyvet nem látta, csak általá­
nosságban beszélt s az említett ma­
gas értékösszeggel csak azt az árat 
jelzé, melyen az ez időbeli kézírá­
sos Codexek néha elkelnek. Csak 
most lett e Codex szakembernek be­
mutatva s e vizsgálat, azt a meglepő 
tényt derítette fel: hogy ez nem kéz­
írás, hanem nyomtatvány, a kéz­
írásra alapított nagy ár tehát semmivé 
olvadt. Mint bibliographiai darab azon­
ban ha nem is értékes, de kiválóan 
érdekes.

Ugyanis a nyomtatással teljesen 
utánozták a kézírásos Codexet. A be­
tűk alakja, a sorok vörös vonalzása,
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a pergament, első megtekintésre min­
denkire kézírás benyomását, teszi, a 
képek és initialék is szabadkézi rajz­
nak látszanak, azonban erős világítás 
elé tartva, a kép hátlapján átlátsza­
nak a nyomtatásnak fekete árnyékoló 
vonalai, s igy kétségtelen: hogy a 
pergamentre nyomtatott fa metszetű 
képek lettek vastagon takaró színek­
kel átfestve Nemcsak a nyomtatással 
utánozták a kézírásos Codexet, hanem 
az utolsó lapon radirozás is van, mely
n<v»'lrnvi\n vmrn7wf'^ű 1 d ll/tl OM7.K tt-
V ^ j ix W X V/ 11 iVll V' I vtiVtWM ------------

zültetett. Ugyanis az eredeti franczia 
szöveg az volt: „nyomtattatott Páris 
ban“ s e kiradírozott helyre ezt Írták: 
„íratott Parisban 1340-ben“ mely év­
szám szintén hamis. E munka most 
bibliograpliiai szempontból beható ta­
nulmány tárgyává tétetett, melynek 
érdekes eredményét annak idején kö­
zölni fogjuk.

Szkioptikon. Wosinsky Mór múzeumi 
igazgatót értesítették Parisból, hogy a szek­
szárdi múzeum részére ott megrendelt szkiop- 
tikont 826 korona értékben már útnak indí­
tották. lla az uj szkioptikon megérkezik, a 
villany bevezetést is megkezdik a múzeum 
felolvasó nagytermében s nemsokára meg­
kezdődhetnek a tervbe vett felolvasások is, 
mert a muzeum igazgatója a nagyterem 
bútorzatához szükséges székeket is megren­
delte már.

Ajándék a múzeumnak. A ülik Dávid 
faddi róm. katli. s. lelkész négy drb. hús­
véti tojást, Vidít Ferencz geyjeni tani tó 2 
drb. bronzkori edényt és egy népvándorlás 
korbeli bronz késnyelet ajándékozott.

Egyletek és társulatok.

Választmányi és közgyűlés. A szek­
szárdi kaszinó választmánya f. hó 29-én d. 
u. 5 órakor a bazárépitési ügyben ülést tart, 
ugyanezen tárgyban, valamint az ebéd­
lői festett ablaknak a ház volt tulajdonosa 
részére leendő átengedése és a sétatérnek a 
község részére leendő átadása tárgyában 
junius hó 1-én d. e. 11 órakor közgyűlés lesz.

— Nagylelkű adakozó. Czikóból kap­
juk a következő sorokat: Waller Antal 
pápai praelatus, káptalani helynük, a czikói 
róm. lcath. olvasó egyletnek 100 koronát 
ajándékozott s az egylet fővédnökségét szép 
levél kíséretében kegyesen elfogadni méltóz- 
tatott. Isten éltesse sokáig a nagylelkű jótevőt!

TANÜGYI HÍREK.

Felvétel a pécsi papnevelő intézetbe.
A pécsi papnevelő intézet igazgatóságától 
vettük a következő tájékoztatót: A pécsi 
papnevelő intézet igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a pécsi szeminárium növendékei közé 
fölvétetni kívánó tanulók felvételi vizsgálata 
ez évben junius 30. és juh 1. napján fog 
megtartatni. Azon gimnáziumi tanulók, kik 
a IV., V., VI., VII. osztályt jó sikerrel el­
végezték, vagy az érettségi vizsgálatot sike­
resen letették és a kisszemináriumba, illetve 
a Vili. osztályból a hittudományi tanfolyamra 
fölvétetni akarnak, keresztlevéllel és iskolai 
bizonyítvánnyal ellátva, junius 30 ig lehetőleg 
a délelelőtti órákban, a szemináriumi vicze- 
rektornál jelentkezzenek, ahol a további 
teendők felől értesítést nyernek. A felvételi 
vizsgálat idejére a vidéki folyamodók a pap­
nevelő intézetben ingyenes teljes ellátást 
nyerhetnek, ha szándékukat néhány nappal 
előbb az intézeti viczerektorná! bejentik.

Pécs, 1905, május hó 18-án.
A papnevelő intézel igazgatósába.

Iskolaszék! elnökök figyelmébe.
Barna Jónás székesfővárosi polg. isk. tanár 
vizsgái jutalomkönyveit beszerzésre melegen

ajánlom. Jutalomkönyvei ezek : 1. A Szabad- 
ságharcz Hősregéi. (Képek 1848-ból.) 2. A 
Házéiért és Szabadságért. (Képek Rákóczi 
fejedelem életéből és a "kuruc-labanc világból.)
3. Kályhafiitöből Bíboros. (Képek a német­
török veszedelem napjaiból és Martinuzzi 
pálos barátnak hazafias szereplése a vészes 
időkben.)" E könyvek egy-egy kötetének ára 
7—10 Ívnyi terjedelemben és csinos kötéssel 
1 kor. "20 fillér, minden 10 pld. alán pe­
dig 20°/o-na'k megfelelő két ingyen példáiig.
A megrendeléseket egyenesen szerzőhöz 
kérem intézni e czim alatt: Barna Jónás, 
Budapest, VII, Wesselényi-utcza k0.

Szekszárd, 1905. május 20.
1 íhunyi Domokos,

kir. tanfelügyelő.

Jutalmak. A magyarositási alap 1905. 
évi 6000 korona kamatját a napokban fogja 
Tolnavármegye alispánja a tanítók, tanító­
nők, óvónők és a tanulóknak szétosztani. 
5000 koronát kapnak a tanítók és 1000 
koronát a tanulók. A megjutalmazandók m v- 
sorát annak idején közölni fogjuk.

Nyugdíjintézetbe felvétel. Wirth 
József diósherényi rk. tanító 1300 korona 
nyugdíjigénnyel 1904. évi augusztus hó 
16 tói kezdve az országos tanítói nyugdíjinté­
zetbe felvétetett.

Szőlészeti tanfolyam. Györkös Sán­
dor dombóvári róm. katli. tani tó f. hó 28-tól 
kezdve részt vesz Tapolczán a szőlészeti és 
borgazdasági tanfolyamon.

Zár vizsga. A szekszárdi Mayer Arlov- 
féle jeles magánintézetben a záróvizsgálatot 
junius hó 24-én d. e. 8 órakor tartják meg.

Tanterem átalakítás. A beleeskai ág. 
hitv. ev. iskola szűk, miért is az ottani ima­
házat alakítják át iskolává.

Tani leválasztások. A bülcskei rk. is­
kolához Hajas Györgyöt, a nagykonda-pusz­
taihoz Bimdnla Jánost, a czikói hoz Bérsei 
Rezsőt, a bölcskeihez Bcncze Sándort, a 
gyünki ev. ref. iskolához Glöckner Hódat és 
az udvari! ág. iskolához Aikelin Lajos oki. 
tanítót választották meg tanítóvá. Továbbá: 
Köberling Károlyt Őzikéről Rákosra, Vass 
Ignáczot Bölcskéről Pátyra és Schick Gás- 
párt Gyünkről Torzsára választották meg 
tanítóul.

Tanterem szaporítás. A faddi rk. 
iskolaszék és cgyháztanács folyó évi márczius 
hó Ibikén elhatározta, hogy eddigi négy 
tantermét egygvel szaporítja, úgy hogy az 
ötödik tanteremben a tanítás ez évi szeptem­
ber 15-én már megkezdődhetik.

Nyugdíjaztatásukat kérelmezték: Hor­
váth János nagykónyii rk. kántortauitó és 
Deák Gyula tolnanémedii ev. ref. tanító, 
valamint Barabak Brankó bátaszéki gör. 

j keleti szerb tanító is. Horváth János 70 
éves és 51 évig működött, melyből 50 évet 

! egyfolytában Kónyiban töltött.
<)/ v egy i segély pén ze k fo 1 y ősit á sa. 

Néhai Breyer Rezső bonyhádi nyugalmazott 
: izr. el. iskolai tanító özvegye szül. Steiner 
I Netti részére 560 korona, néhai Szabados 

György medinai nyugalmazott gör. kel. szerb 
tanító özvegye, szül. Ste/anovics Zsófia 
részére pedig évi 825 korona segélypénzt 
utalványozott a miniszter.

Óvoda ügy. A kisdorogi községi nyári 
menedékházvezetőnői állásra Boszkopf .1 ános- 
nét, a várdombira Vörös Erzsébetet, az 
izményire Bapp Máriátés a mnjosh-n Auvalszki 
Teréz képesített dajkát választották meg.

Nyugdíjigény felemelések. Urtika 
Erzsébet hőgyészi rk. tanítónő nyugdíjigénye 
600 koronáról 800 koronára, Melinverth 
Erzsébet szekszárdi rk. tanítónő nyugdij- 
igénye 600 koronáról 800 koronára, Grün 
Jakab paksi ortli. izr. el. iskolai tanító 
nyugdíjigénye 1050 koronáról 1400 koronára 
és Schlenker Mihály bonyhádi rk. tanító 
nyugdíjigénye 852 koronáról 1320 koronára 
emeltetett fel.

Államsegély. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a simontornyai Illik tani tó 
iizetéaénnk kiegészítésére évi 190 kor. állam­
segélyt utalványozott.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

A „Tolnai Világ Lapja“ czimit képes 
hetilap legutóbbi számában rendkívül érde­
kes czikksorozat kezdődik. A legkiválóbb 
magyar színésznők fényképeit mutatja be 
legjobb szerepeikben, s maguk a színésznők 
Írják meg életrajzukat. „Tolnai Világ Lapja“ 
május 21-én megjelent száma igazán dús tar­
talommal jelent meg, s bátran mondhatjuk, 
hogy ezen magyar képes lap felveszi a ver­
senyt a hires és százezrekben megjelenő 
német lapokkal, szépség és ár tekintetében. 
A mai számban V. Krummer Terézt mutatja 
be 9 különféle szerepeiben. A művésznő a 
képekhez maga irta meg a czikket „ Életem­
ből“ czim alatt.

BÍRÓSÁGI ÜGYEK.

A szekszárdi kir. törvényszék bün­
tető osztályánál főtárgyalásra kitűzött 
bűnügyek:

1905 év május 30-án Varga Ferencz 
és társa ellen hamis tanuzás miatt. Linde 
Fülöp ellen sulyus testi sértés miatt. Molnár 
Lajos ellen sikkasztás miatt. Füri János 
ellen súlyos testi sértés miatt, Vagner József 
ellen lopás miatt.

1005. év május 31-én: Sürdi János 
ellen hivatali sikkasztás miatt. Elek István 
ellen lopás miatt. Papp Jánosné ellen mag­
zat elhajlás miatt. Vida József ellen lopás 
miatt.

1005. év junius 2-án : Kovács József 
ellen lopás miatt. Beszterczán Ferencz ellen 
súlyos testi sértés miatt. Deák János ellen 
hatóság elleni erőszak miatt.

Divattudósitás.
Az idei nyáriruhák díszítésénél leg­

nagyobb szerepe van a csipkének, a melyek 
között legkedveltebb az irguipure és a Valen­
ciennes. Használják úgy valódi, mint után­
zóit minőségben. A Valenciennes csipkénél 
legkedveltebb a rózsa- és folyókaminta. Uj 
diszités az úgy nevezett „bouvafs“ díszítés 
is, a mely nem egyéb, mint hímzés színes 
vagy fehér alapra. Igen hatásos disz, nevét 
egy francziaországi várostól vette, a hol a 
régi és hires buovais-szőnyegek készül­
tek. A tarka bonvais-diszités tüllalapra 
készül arany és halványszinü zsinórral, ezüst 
vagy aranycsillámmal, aczélgyüngygy el é.s’ 
keskeny szalaggal.

Ezeken kivit! nyári ruhákra igen ked­
velt diszités a létraszerii áttört-varrás s a 
fény pamuttal hímzett babok. Övnek és öv- 
szalagnak leginkább pikószélü liberty vagy 
rádiumszalagot használnak. A vert csipke- 
betét is kedvelt, különösen a szerbvászonból 
készült nyári ruhákra.

Egy csinos vászonból készült s nyári 
ruha dereka testhez álló béléssel van ellátva, 
hátul zárul patent gombokkal. A bélésbe 
rövid halcsontok illesztendők s a derekat 
bőrből vagy szövetből való öv tartja össze. 
Díszítése hasonló szinti vékony zsinór, a 
mely előbb egyvnközii sorokban, majd mean- 
derszalag-szerüen van felvarrva. Az ujj on 
ugyanilyen a diszités, az állógalléron pedig 
csipke.

Fürdőre való ruha készülhet batisztból 
vagy könnyű gyapjú szövetből. Díszítése át­
tört létravarrás és függőlegesen hajtásokba 
varrt pántokból áll, közben csipkebetéttel. 
Az aljon széles szegély van, a mely belül 
az első létrasor széléig ér. A Iája selyem alap­
alj jön, a mely gazdagon be van húzva. A 
derék hátul zárul és ránezos szalagöv fejezi 
be. A hajtások a derékon szál mentén van­
nak bevarrva.

Más fürdőre való ruha: foulard hói csipke­
betéttel. A testhez álló bélésű derék ki van 
vágva. A kivágás elül is, hátul is egyforma 
lehet, vagy elül szegletes, hátul kerek A 
felsőszövet belmzottan a tükörhöz sorakozik 
és kissé dudoros. A felül vízszintessel! alkat-



1905. május 27. Közérdek

mázolt csipkebetét két szélső pántja áthajlik 
a bátra. A tükrön lehet betéve, de a felső 
szövetre úgy kell alkalmazni, hogy alul 
vissza lehessen hajlítani. A füleken van át­
húzva a széles szalagővből kötött pillangó­
csokor. A két keresztbemenő csipkebetét 
között, melyek elül megszakadnak, a szövet 
töbszörösen be van huzva keskeny tarajra. 
Nem nagyon dudoros ujján befejezésül be­
húzott kézelő szalagpántokkal, melyek alól 
visszahajtva tűnik elő a csipke. A gazdagon 
behúzott, lefelé nagyon kibővülő alj szélén a 
szegélylyel egy irányban futó két sor csipke­
betét egyenlő közükben hosszában futóktól 
van megszakítva. A hozzá illő nagy karimás 
kalap áttört harsból készült és struczcztollal 
van diszitve.

Tennisruha fehér vászonból. Az alja 
készülhet két részből, de egyből is, hátul 
varrással. Felül be van húzva, alul szélesen 
fülhajtva. A tafotaalap ékezett szélből áll, 
felül sziik, alul plissé fodra van. A bélelet­
len zubbony alá testhezálló alsóderék jön és 
széles, i'ánczos bőröv fejezi be. A kissé dudo­
ros előrészbe csipkeháromszögek vannak be­
téve áttört varrással. Hajtásos tükörrésze 
galléralakban van rátéve és nagy babokkal 
van kivarrva. Az előrészből erre a részre 
kis hajtókák fordulnak ki, a melyek hajtá­
sos batiszltal és hímzéssel vannak bevonva. 
A nyakkendőcsokor rádium-szalagból készül, 
mérsékelten dudoros fél ujj, hajtásos bábosán 
hímzett kézelővel. A hozzá illő kalap hárs- 
ból készül.

Zubbony angol hímzéssel. Anyaga fehér 
lengyolcs, díszítése a most igen divatos angol- 
himzés. Leginkább az el őrész, a gallér és 
kézi lő van gazdagon kihimczme. A gombo­
lást hasonló hímzésű lapos ránéz takarja. A 
hímzés likacsokból és lapos hímzésből ál 
Az apró, feketével befoglalt karikák a csilla­
gok közepén laposan vannak hímezve, a 
többi mind likacsos hímzés, melyhez a raj­
zot a gyolcsra kell másolni, ezt viaszos vá­
szonra feszitjük és gyöngyfonállal kívánjuk, 
a kivont minta szerint kiférczeljük a lyuka­
kat elöülléssel, aztán a belsejéből a szövetet 
ollóval kivágjuk úgy, hogy egy kevés meg­
maradjon. Ezt munka közben a tűvel a 
visszájára hajtjuk, aztán tömötten behimez- 
zi'ik. A lapos hímzést alapozzuk, aztán át- 
hiinezzük. 0. S.

MULATSÁGOK.

.1 Ulliiíiis. A tamásii jótékony nőegylet 
190"). június hó 4-ik napján (vasárnap) a 
majsamiklósvári erdőben saját pénztára javára 
juniálist rendez. Kedvezőtlen idő esetén a 
juniális a kaszinó helyiségeiben fog megtar­
tatni. Ételekről és italokról a vendéglős gon­
doskodik, a zenét Budi Jóska zenekara szol­
gáltatja. Belépő-jegy személyenkint I korona. 
Felidtizetéseket a jótékony czél érdekében kö­
szönettel fogadunk és hírlapikig nyugtázunk. 
Kezdete délután 4 órakor.

Tavaszi mulatság. A bonyhádi ág. 
liitv. cv. algimnázium ifjúsága 190í>. június 
7-én tartja inog tavaszi mulatságát. A mulat­
ság rendje: I. 1). e. 9 órakor torna-vizsga. 
2. Délben közebéd az algimnázium kertjé­
ben. Ételről és italról egy helybeli vendég­
lős gondoskodik. Tánezosok a (tanulók kivé­
telével) 50 fillérrel válthatják meg jelvényüket.

A „Szekszárdi Kereskedelmi Alkal­
mazottak Egylete“ 1905 június hé 3-án 
könyvtára javára a Mutschenbacher-féle kert- 
helyiségben zártkörű lánczestélyt rendez. 
Belépő jegy személyenként 1 korona. Kezdete 
este fél 9 órakor. Fel ül fizetések köszönettel 
fogadtatnak és hírlapikig nyugtáztatnak. Ked­
vezőtlen idő esetén a tánezestély junius hó 
10-én tartatik meg.

A Tolnamegyei gazd. egyesület Igazgató 
választmányának illése.

A Tolnamegyei gazdasági egyesület 
igazgató választmánya, a mint már jeleztük, 
Jeszenszky Andor elnöklésével a múlt szom­
baton ülést tartott, a melyen vármegyei 
marhatenyésztésünkro vonatkozólag nagyon 
fontos határozatokat hoztak. így elhatározta 
az igazgató választmány, hogy a Tolna- 
megyei gazdasási egyesület a bonvhádi tál-/»•,*' N w*' , , Jtajta szarvasmarlia-tenyesztes népies irányá­
nak fejlesztését czélozólag 1905. junius 4-én 
(vasárnap) a vármegye 4 járásában, és pedig : 
Szekszárdon a központi, Dunaföldváron a 
dunaföldvári, Tamásiban a tamásii, Dombó­
váron a dombóvári járásbeli kistenyésztők 
számára díjazással egybekötött állatszem­
lét tart. Az állatszemlére csak az illető járás­
beli kistenyésztők vezethetnek fel bonyhádi 
tájfájta teheneket és legalább 2 éves üszőket. 
A dijak mindegyik szemlénél a következő 
tételek szerint lesznek odaítélve: I. dij 1 
drb. tehénnek és 1 drb. üszőnek a 40 kor. 
ért. = 80 kor. II. dij 2 drb. tehénnek és 
2 drb. üszőnek a 30 kor. ért. = 120 kor. 
III. dij 2 drb. tehénnek és 3 drb. üszőnek 
a 10 kor. ért. = 50 kor. Az I. és II. dija­
kat ahhoz a föltételhez köti a gazdasági 
egyesület,

18-án
júni­

us 18-án Ilőgyészen rendezendő nagy díja­
záson elővezettessék és a., ott kitűzendő 
magasabb dijakért versenyezzen; ezért az 
állatszemléken odaítélendő dijak is Hogy észen, 
a nagy díjazásnál lesznek kifizetve.

A járási állatszemlék rendezésére és 
a bírálat körül felmerülő teendők ellátására 
az igazgató választmány a következőleg al­
kotott bizottságokat kérte Jel: a) központi 
járás területén Szekszárdon rendezendő állat- 
szemléhez rendező bizottság: az egyesületi 
titkár vezetése mellett a községi elöljáróság. 
Bíráló bizottság: Leopold Sándor elnöklésé­
vel Altdorfer Lipót, Cziriák Frigyes, itj. 
Leopold Lajos, Simon István, Tenczlinger

járás területén, Dunaföldváron rendezendő 
állatszemléhez rendező bizottság: Hanzély 
János elnöklésével a községi elöljáróság.

korona =? 300 korona. Együtt 14 darabnak 
1300 korona. B) Üszőkért: I. Állami dij 1 
darabnak ä 140 korona — 140 korona. II. 
Állami dij 3 darabnak ä 120 korona — 360 
korona. III. Állami dij 5 darabnak ä 100 
korona = 500 korona. IV. Gazdasági egye­
sületi dij 5 darabnak k 60 korona = 300 
korona. Együtt 14 darabnak 1300 korona. 
Összesen 28 darabnak 2600 korona.

A hőgyészi nagy díjazásnál eljáró bizott­
ságokat pedig a következőleg alakítja meg 
az igazgató választmány : Rendező bizottság : 
Elnök : Kollmann Gyula ; tagok : üubnitzky 
László7 Károlyi Jíinos^ Kliinss Antslj faíol 
mir Gyula, Téry Emil, Högyész község 
bírája és az egyesületi titkár. Bíráló bizott­
ság : Elnök: gróf Apponyi Géza; tagok: 
Altdorffer Lipót, Apáth Alajos, Bakay 
Dezső, Bernrieder János, ifj. Bernrieder 
József, Böry Hugó, Forster István, Fördős 
Dezső, llanzély János, Hnber Lajos, Hain- 
rik/fy Pál, Jagicza István, Jakab ffy Imre, 
Kämmerer Ernő, Kemptner Ernő, Leopold 
Sándor, ifj. Leopold Lajos, Perczel József, 
Pleszky Antal, Sass László, Tiringer Vil­
mos, Wiltzek Sándor. Döntő bizottság: Elnök: 
Jeszenszky Andor; tagok: id. Bernrieder 
József, és Sztáinkovánszky János. Végül 
elhatározza az igazgató választmány a bírá­
lat gyorsabb menetének biztosítása végett, 
hogy a bíráló bizottság a mozgalom hely­
színén 2 csoportra oszolva, egyik csoport a 
teheneket, a másik pedig az üszőket vegye 
bírálat alá.

Az igazgató választmány Gerjen község 
kérvényét, amelyben tenyészbika vásárlásra 
segélyt kór, elutasította, mert megvételre 
alkalmatlannak véleményezett tenyészbikát 
vásárolt. Győri] János kérelmét szövetkezeti 
jutalom elnyerése iránt pártolják, mert az 
őcsényi tejszövetkezet létesítése és vezetése 
körül csakugyan nagy érdemeket szerzett. 
Uj tagokul beléptek: Fantusz Fülöp, Réder 
Ödön, Burger Jakab, Beit Henrik.

Bíráló bizottság: Perczel József elnökléséve 
Apáik Alajos, Bakay Dezső, ifj. Bernrieder 
József, Csapó Dániel, Kovács Sebestyén 
Endre, gróf Széchenyi Domokos; c) a tamá­
sii járás területén. Tamásiban rendezendő 
állatszemléhez rendező bizottság: Szénáid 
Móricz, elnöklésével a községi elöljáróság. 
Bíráló bizottság: Kämmerer Ernő elnök­
lésével Hirsch Ignácz, Hónig Mór, Huber 
Lajos, Lőivenson Gáspár, Slrasser Zsigmond 
és Wir m Ignácz; d) a dombóvári járás 
területén, Dombóváréit rendezendő állatszem­

hez rendező bizottság: Weszelei Zsigmond 
elnöklésével a község elöljárósága. Bíráló 
bizottság: Dory Hugó elnöklésével Ilain- 
rikjfy Pál, Jagicza István, Schröder Ernő, 
Weltmann Adolf.

A földmivelésiigyi m. kir. Minisztérium 
támogatása mellett folyó évi junius hó 18-án 
(vasárnap), 11 ügyészen, vásárral egybekötött 
tehén és iiszö-dijazáist tartanak,. de kizáró- 
itg a „bonyhádi“ elnevezés alatt ismert táj­

fajta sz rvasmarha részére. Dij áztatni csak 
tolnamegyei kistenyésztők (lelkészek, jegyzők, 
tanítók, földmi vesek stb.) állatjai fognak,

jait oklevelekkel tünteti ki a gazdasági egye­
sület. A díjazás czélja egyrészt: a kis­
tenyésztők körében az igyekezet fokozása, 
másrészt az, hogy a bírálatnál kiszemelt, 
jobb minőségű állatok — mint lenyész- 
anyag ■— a vármegye területe részére 
biztosíttassanak. Erre való tekintettel a 
dijak olyan feltételhez vannak kötve, a mely­
nek értelmében a díjazott állat 3 év letelte 
előtt a vármegye területéről el nem ad­
ható. A kistenyésztők részére kitűzött 
dijak a következők: A) Tehenekért: I. 
Állami díj 1 darabnak h 140 korona = 140 
korona, ti. Állami dij 3 darabnak ii 120 
korona = 360 korona. III. Állami dij 5 
darabnak a 100 korona —- 500 korona. IV. 
Gazdasági egyesületi dij 5 darabnak a 60

Díszmüveket, folyó­
iratokat, könyveket, 
számlákat, röpirato- 
kat, díszes kivitelű 
megliivókat, továbbá 
mindennemű hivata­
los és kereskedelmi

nyomtatványokat
izleses kivitelben, a lehető 
legrövidebb idő alatt, jutá­
nyos árszabás mellett szállít

Bííter János könyvnyomdája
SZEKSZÁRDON.

RDETESEK
jutányos áron vetet 

nek fel lapunk kiadó- 

hivatalában.
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13,14,34,35,39.
47,50,51,55,59 sz.

v. 1905.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kir. keresk. és váltó tör­
vényszék 7722,53u7,'905. 10612,101113 904. sz. és a 
szekszárdi kir. törvényszék 1905. évi 228,289. 
513,642. sz. a budapesti 8. kér. kir. járásbíróság 
sp. V. I. 1990/7. és a paksi kir. járásbíróság 216/9. 
S2i védései által Litriüaan innátr. ifi. Ennél 
és Braun ezég, Braun Áron és fiai, Sá­
muel Lissauer & Söhne, Jacques & 
Wilhelm Löwig, Diamant Lipót és társa, 
és Neurath Ignácz ezégek javára — 
özv. Stern Joachimné paksi lakos ke­
reskedő ellen 3975 kor. 56 fill, tőke s ezek 
a végzésekben kiirt kamatai és eddig összesen 
818 kor. 75 fiit. per és végrehajtási költség köve­
telés s netán még felmerülendő egy bt> köllségek 
végett elrendelt kielégítési végrehajtások foganato­
sítása alkalmával biróilag le- és fölülfogialt és 
3070 kor. — fill, becsült különféle loden, fekete 
kangarn és evyéb szőve ek, ugyszinte fustián féle 
szövetek, különféle szinti és minőségű pantalon 
nadrágok és több más tárgyakból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladamak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 
1905. évi v. 2l/2 1 számú kiküldést rendelő végzése 
folytán Paks községben végrehajtást szenvedett 
üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1905. évi 
május hó 31-ik napjának délelőtti 9 */s 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni- 
szándékozók ezenneloly megjegyzéssel hivató k meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésnek az 
1881. évi LX. t. ez. 107. g-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek, becsáron alól is, eladatni fognak. A ne- 
taláui elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, hogy 
jogaikat az elébb idézett t. ez. 111. és 112. §. sza­
bályán érvényesítsék.

Az e árverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t. ez. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Paks, 1905-ik évi május hó 14. napján.

Dr. Parragh Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea, étel vagy szeszes Italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A C0ZAP0R többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A C0ZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adriaija és az illető még 
csak nem is sejii, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
teite ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentet', kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet díj- és költség­
mentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan.

INGYEN PRÓBA .Mill. sz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ina az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre bérmentesít emlék.)

i—i
C0ZA INSTITUTE

(Dopt, öté.»),

62. Chancery Lane, 
London. Anglia.

Gyűl aj község betetszerkesztő bizottságától.

10. sz.
Biz. 1905.

Hirdetmény 3-3

község telekkönyvi betéteinek 
kirendelt bizottság közhírré

Gyűl aj
szerkesztésére 
teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : XXXYIII. 
és az 1891: XVI. t.-czikkekben előirt hely­
színi el járás végett és pedig egyelőre csupán az 
azonosító 1905. évi május hó 26. napján

az azonosítás befejezte után pedig a bizott­
ság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólittatnak:
1. mindazok, a kik a telekjegyzőköny­

vekben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1886 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedési ked­
vezménytől is elesnek;

13. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt igatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

Tamásiban, 1905. május 9.
A bizottság:

Kardos Herman
s tkönyvvezető.

Dávid Samu
kir. albiró.

Gyors, pon­
tos, olcsó és 
ízléses ki­
szolgálás

BHC6R 3J3JN08 czégnél
]NH6Y pHpIRRHKXHR 
QJ BS'CCÍK ^ fi

LeetrjHBB SZGRKeZevÚ eepeK ca az árazabdabaní 
azolídaág bíztoaíthatjáh a tisztelt megrendelőket, hogy 
a felmerülő ca legmesszebb terjedő igényeik ía teljes kielé­
gítést nyernek.

«lmMp

Bachschitz Károly áru
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayei-ház. 0 20

Tisztelettel értesítem Szekszárd és vidéke közönségét, hogy a raktárra érkezett uj czikkek mesés olcsó áron 
lesznek elárusítva.
Grenadin batiszt mosó női blouse 1.50 frt. — Selyem luszter alsó jouponok minden 
színben 3.— frt. Selyem pamutból kötött gyermekfuszokni, legjobb mosó, 22 kr.-tól. 
— Selyem pamutból kötött női harisnyák, legjobb mosó, 45 kr.-tól. — Flor és fildeko 
-------------  női harisnyák, keczkás, petyes, csíkos és sima, jó mosó, 60 kr.-tól. --------------

Legdivatosabb és legújabb női napernyők óriási választéka
Valódi szepesi, rumburgi és batiszt v/ásznak 4 frt.-tól. Valódi rumburgi ezérna kana- 
vásznak, színtartók, 4.50 frt.-tól. Óriási választék mosó kretonok és selyem bafisz- 
tokból, 22 kr.-tól. — Férfi és női divatkelmék bámulatos olcsó áron, 120 cm. széles, 49 kr.

Havalye 
29 kr. Nyakkendők! Se,,e3'; Nyakkendők!

Színes férfi Irézelőür, franczia karton, párja ±<3 Irr.
Egyedüli főraktár: Utazó bőröndök, kézi kofferek és koupe kosarakban. — Állandó

nagy raktár gyermekjátékban és gyermekkocsiban.
Valódi I SingetM/amiógépek 10 évi jótállással 23 f^t. Valódi!
Specialista férfi és női sérv- és haskötők és minden néven nevezendő különlegessé­

gekben. —- Férfi, női és gyermekezipök gyári raktára.

Bachschitz Károly.A tisztelt vevőközönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Szekszárd, 1905. Nyomatott Hátér János könyvnyomdájában.


